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PRESENTACION DE LA LECTURA

5. PAUL BAIROCH, “La agricultura y [a revolucion industrial 1700-1814” (en)_Historia econdmica de Europa, {a revolucion industrial Vol.

3, Carlos M. Cipolla, de.- En las 53 paginas del capitulo 8 del citado volumen, Paul Bairoch se refiere a la agricultura y a su importancia en
la revolucion industrial. Inicia su exposicion con el concepto de la revolucion industrial y las objeciones a que ha dado lugar el término, ya
que, seglin él, éste se contradice con el de [dtransicién gradual’.

En las dos primeras paginas, Bairoch expone la evolucién de la agricultura, anotando que, hace nueve o diez mil aitos la transicion neolitica
habia hecho posible, por primera vez en la historia de la humanidad, la consecucién de un excedente duradero de alimentos por trabajador,
asegurando un consumo significativo de productos no alimenticios. Indica los profundos cambios en el sistema de produccion agricola
que precedieron a [a revolucién industrial, [o que significo el final del punto muerto en la evolucién del agro.

El autor apunta que el consiguiente aumento de la productividad, llevd en el transcurso de 40 o 60 afios al transito de importantes
excedentes. En esa forma fue preparando el camino para la revolucién industrial.

Bairoch dedica tres grandes apartados, en primer lugar a los avances de la economia agricola y [a forma en que fue llevada a cabo. En
segundo lugar, estudia las causas que contribuyeron a dar a la agricultura un papel de suma Importancia en el desarrollo de la Revolucion
Industrial. Por dltimo el autor describe las diferentes formas en que el progreso agricola, se descuidé primero, y favorecio después de la
Revolucién Industrial.

Durante su exposicidn, el autor [e da un papel preponderante a Inglaterra por haber sldo cuna de la Revolucion Industiial. Fue desde alli,
de donde segiin el autor 1a Revolucion Industrial penetré primero en Europa y después en Norteamérica y Japon.
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Capitulo 8

bA AGRICULTURA
LA REVOLUCION INDUSTRIAL 1700-1914

Por PauL Baroes

1 NTRODUCCIAN

N 'La cXpresion “revolucidn induseria]”
inic1a 2 mediados del siglo xviyy

la humanidag la
e duradero de alimentos por trabajador

gmﬁcat_nto de productos no alimentarios
la iniciacién de form

ascgurando un consumo
Esta situacidn llevg 2 sy
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Eollo intelectual y tecnico del cual nacieron las civilizaciones de la
% antigicdad.

& Pero este excedente de productos agricolas era adn muy escaso,
E: incluso después del progreso realizado sucesivamente por las civiliza-
B cones antiguas y occidentales. Asi, en ¢l despertar de la Revolucién
¥ industrial, en los comienzos del siglo xvi, las sociedades mds desa-
y: rrolladas adn tenian que emplear del 75 al 80 por ciento de su fuerza
¢ [aboral cn la agricultura. Al mismo tiempo, ¢l consumo medio de ali-
g mentos no sélo cra bajo en términos caldricos sino que, ademis, con-
2 sistia casi cnteramentc en calorias de origen vegetal. El consumo de
7 clorias dc origen animal (carne, productos licteos) era escaso, ya
& que resultaba muy caro; en aquel entonces, para producir una calo-
i i1 de origen animal eran necesarias ochenta calorias de origen ve-
getal.

Asi pues, en términos generales, podriamos decir que en las so-
ciedades tradicionales cada trabajador agricola producia por término
medio una cantidad de alimentos que excedia en un 20 o 30 por
cento al consumo familiar, Situamos este excedente en un 20 o 30
por ciento (y no enun 13 o 2§ por ciento, que podria deducirse de
los porcentajes de empleo) contando ¢l consumo de alimentos de la
mayoria de¢ los demds grupos soaales que con scguridad era mas
alto. Estos porcentajes —este excedente del 20 al 30 por ciento— ad-
quicren un sentido especial si tomamos en cuenta un factor a menudo
omitido en las teorias de desarrollo econdmico, a saber, las fluctua-
ciones anuales de las cosechas agricolas, que incluso a nivel nacional
superan por término medio el 2 por ciento. En consecuencia, las
peribdicas crisis de subsistencia mds o menos graves eran inevitables,
pero en el peor de los casos podian producir la ruina de la vida
ccondmica y, por lo tanto, la de la civilizacién afectada. Por esta ra-
z6n, mientras la productividad agricola no superd esta etapa, era
pricticamente imposible concebir un progreso continuo ¢n el desa-
rrollo de las civilizaciones, aun sin tener en cuenta ¢l acelerado pro-
greso técnico y cientifico, que es una caracteristica esencial de los

[ R e "'._."_-.|

tiempos modernos.
Los profundos cambios en el sistema de produccidn agricola que

precedieron a la Revolucidn industrial significaron el final de aquel
‘punto muerto ¢n l2 evolucidon del agro. El consiguiente aumento de
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la!prt}ducrividad Hevd en el transcurso de cuarents a sesenta anos af
transito de unos excedentes medios del orden del 25 por ciento 2
alrgo mis del 5O por ciento, sobrepasando asf —por vecz primera en la
historia de la humanidad— lo que podria ser lamado el limite del.
ligro-del-hambre: en otras palabras, una cosecha realmentc malgpi
no significaba, como en ¢ pasado, una seria escasez o hambre rc;’l
La revolucién agricola —pues as{ se ha llamado con toda pro icdaci
2 estos cambios profundos en la vida rural— acabé con ¢ ppunto
muerto anterior y, de este modo, prepard el camino para la Revolu.
cadn ‘industrial,

El px:c?pésito que nos guia es ¢l de seguir e proceso a través de
c1{al surgid la revolucién agricola y se impulsé la Revolucién indus.
trial que tan profunda ¢ irrevocablemente ha influido en el destino
no sélo de Ia Eurol?a en la que tuvo cfecro, sino rambién del resto
del mundo. Pues ciertas r.r;.msformadoncs, a veces positivas, pero
con mayor frecuencia negativas, que han afectado a las sociedades
del Tercer Mundo han surgida dircctamente de Ia industrializacién
d:: los paises desarrollados- Yy de este modo ¢l mundo entero se hg
visto afectado en un perfodo relativamente corto por la Revoludis
industrial. o

Adc.m:i's, a causa de estas caracterfsticas de irrevocabilidad
profundidad, al tiempo que a lo repentino del fendmeno sj se lo com)-’
Para con la evolucién en las cenrurias anteriores, ¢l desarrollo de I

agricultura moderna y de la industria pucde ser lamado con toda.

propicdad revolucionario,
El estudio constari de tres partes. La primera parte describirs
las bases de la revoludién agricola y la forma en que fue levads a
cabo. L?. segunda parte estudiarg las causas que contribuyeron a dar
a la agricultura un papel de suma tmportancia en el desarrollo de |3
Revoluaidn industrial. La partc tercera, que es la mds important
describicd las diferentes formas en las cuales el progreso agl:'i'cola :r.:
dess ¢ {f’; =l primero v favorecid después la Revolucién industria]
Inglaterra fue la cuna de 12 Revolucién industrial y como tai
ocupard un lugar preponderante en nuestro estudio. Fue, en efecto
desde fas Tslas Britdnicas que la Revolucidn industrial p'cnctré m‘i:
mero 0 nwoda y después en Norteamérica Y Japén ‘
Para aligerar el texto y conformarlo a la; reglas ac:ostumb d
radas
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- en csta coleccidn, las notas a pic de pigina han sido reducidas a un
- minimo. Por consiguiente, no siempre serd posible indicar todas las

fuentes de informacién. La bibliografia seleccionada ayudari a los

lectores que quieran profundizar mids cn ¢l tema. En cuanto a las

fuentes, como regla general, se citard a los autores a pie de pigina
sblo cn el caso de que conste en la bibliografia mas de una obra suya,

~0si la obra citada sdlo se refiere marginalmente a los temas tratados

en este estudio y por consiguiente, no aparece en la bibliografia.

LA REVOLUCION AGRICOLA

Antes de adentrarnos en ¢l estudio de los efectos del desarrollo
agricola sobre la Revolucidn industrial, consideremos en primer lu-
gar la naturaleza de lo que ha sido denominado durante mas de un
siglo la “revolucién agricola™! Esto implica la respuesta a dos cues-

tiones ya brevemente apuntadas en la Introducaon:

1. ¢Hubo en realidad un cambio profundo y hasta una rup-
tura de la vida agricola en la Europa occidental, y si lo

hubo, cuindo sucedié?
2. ¢Cuiles son los rasgos distintivos de la “revolucén

agricola”?

Hechos y datos eronoldgicos

Que hubo una importante ruptura en las condiciones técnicas v,
por consiguients, ¢n la productividad agricola en la Europa occiden-
tal, y en primer lugar cn Inglaterra, entre 1600 y 1800, es un hecho
establecido.

Desde 1800 en adelante, la productividad por trabajador
agricola ¢ sc incrementd a una rasa anual de cerca del uno por ciento;
esta tasa varid segun el periodo y el pais, pero a largo plazo (de se-
tenta a cien anos) en ninguin pais de los que se hallaban empesiados

en el desarrollo agricola estuvo por debajo del 0,5 por ciento o por
encima del 2 por ciento. Téngase en cuenta que estas cifras sc refie-
ren al siglo xix, pues desde mediados del siglo xx, la mayor parte de
los paises desarrollados han experimentado una considerable acelera-
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adn en i Vi
! la tasa de crecimiento de la productividad agricola, sobreps:3
sando muchos de ellos incluso cl § por ciento anuaj y casoinot bip ;
: able y}

sin precedentes, superand ' o
ndo la tasa media de 1M '

TS . crecimie ¥
ducnvxdad industrial. o del i ;
3

da 1 ] |
d a‘glrlcola fueron casi Hexistentes, o como miximo extremada.
mente lentos y conjugad g
0s con fases alternas d 10n,
Goie | € avance y regresidn,
e scgl.fndad puede afirmarse que el nivel de productividad eg
uro M - a a r.

pa occidental a principios del siglo xvn no era fundaments]

¢poca del Imperio romano. Incluso es posible que la agriculeura ro.

mana L) L) ra -
hubiera llegado 2 un nivel tCCnico y por consiguiente 3 ung

r [ ] L] r
productividad mis elevados que los correspondientes 2 b
de Europa en ] siglo xvi1. Sin embargo, ello no impl; e o
' . » ¢lio no implica que no s¢

mano “regi )
Y las “regiones subdesarrolladas » que comprenderfan I

mayor 16

Oby. parte de Europa con la excepaon de la peninsula jtaliang
v L] [ ] '
‘amente, cs cast imposible evaluar la diferencia entre la produai

vidad media de I3 agricultura en la Galia 0 en la Breragig a principios

Europa .dcrivan sustancialmente de los manuales de] Im erl

mano. 81 exceptuamos la isla formada por Flandes —de dorfdzm' @
dentalmente, provinieron Iz mayor parte de las ideas y los rin::'m'a-
d-c la Revolucién industrial— Y otras escasas dreas rcduciga e
czalrpcntc el Palatinado y ¢l valle del Po), la agricultura cuxs'oﬁ::f t.:a.

mente disti ' '
distinto al de veinte siglos antes, ¢n otras palabras, al de |3
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E:traorn.inadamcntc a la de los albores de nuestra era, Yy, en cualquier
¢1s0, no cra superior a la del mundo romano del cual se derivaba su
?bropia avilizacion.
E El cambio profundo en la evolucidn agricola de Europa también
‘3¢ hace evidente con la casi tota] desaparicidn, a partir de la segunda
‘mitad del siglo xix, de perfodos de hambre en la Europa occidental.
“Antes de dar comienzo el siglo xvi, Inglaterra experimentaba por
‘término medio doce periodos de hambre cada siglo. Conocemos bas-
tante mas acerca de la época subsiguiente, pero aun asi, s6lo cuatro
periodos de hambre pueden ser atribuidos al siglo xvu, cinco al xvin,
y solo uno (en 1812) al xux. Asi pues, puede dedirse que entre 1600
y 1800 se produjo un cambio definitivo en la evolucidn de las con-

~ didones de la produccidén agricola.

Ahora trataremos de situar este profundo cambio en el tiempo
con mayor precision. Existe hoy una tendencia general, ala luz de la
investigacion reciente, a asignar una cronologia mds temprana que la
qu¢ anteriormente se consideraba probable tanto a la revolucién
agricola como a la mayor parte de las modificaciones significativas
en la estructura econdmica. Dada la naturaleza indiscutiblemente
gradual de la revolucion agricola, es de esperar una diferencia de
diez a veinte anos en la interpretacién dada por diferentes autores
que traten de localizar el punto de inflexién de una curva dada. In- .
cluso podria ‘existir una diferencia de hasta cincuenta a cien afios, se-
gin que ¢l inicio de un fenémeno se sitde en sus primeras manifesta-
ciones 0 en ¢l momento en que comienza a ejercer una perceptible in-
fluencia, criterio éste que nosotros adoptaremos y que también es el
mis aceptado generalmente. Pues siempre se pueden encontrar ejems-
plos de una limitada y temprana aplicacion de nuevas técnicas o
métodos de produccidn que, no obstante, tienen una escasa repercu-
sion en las condiciones generales de la vida econdémica o incluso en el
scctor particular al que ellas afectan. Se pueden encontrar preceden-
tes remotos de cada invento o innovacidn introducida por las revolu-
ciones industrial o agricola. El mctodo de fechar un fenémeno en el
momento de sus primeras manifestaciones, si se aplicara estricta-
mente, llevarfa a adelantar aquellas revoluciones en unos veinte si-

glos por lo menos.
En lo que se refiere a la revolucion agricola, aunque nuevas in-
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vestigaciones pucden adn hacer que la cronologia generalmente accp-
tada deba ser revisada, parece casi inverosimjl quc pueda haber em.
pezado mucho antes de los albores de siglo xvin. Un simple ejemplo
bastard para probarlo, En la Inglaterra de aquel tiempo, segin afir-
man todas las fuentes de que disponemos, 12 poblacién rural era la
predominante: unas tres cuartas partes de toda la fuerza de trabajo
estaba empleada en la agricultura. El consumo nacional de calorias
per cdpita era atn muy bajo, como miximo 2.400, lo que, unido 2
los excedentes exportados, representaba una producciéon doméstica
de unas 2.450 calorfas por persona. Ahora bien, si la produccion
agricola habia aumentado desde el comienzo del siglo xvi1 a una tasa
media del 0,7 por ciento anual (la tasa del siglo xix serd de cerca del
L por ciento), la agricultura inglesa en 1600, con hasta un 80 por
ciento de la poblacién trabajadora dedicada a clla, Y sin exportacio-
nes, s6lo podria haber producido 1.400 calorfas por persona (la cifra
en 1650 seria de 1.800 calorfas y en 1550 sélo de 1.000). Dado
que el consumo minimo fisiolégico de calorfas por persona es de
cerca de 1.900 y dado que nuestro cilaulo para los primeros afios
d:.l sigl xvit fue deliberadamente alto, debemos concluir que la fase
en que la productividad agricola empezé a crecer a una tasa relativa-
mente alea debid comenzar después de 1650, incluso aunque con-
cedamos que al principio sélo hubiera un incremento gradual.
Por ctra parte, y en esto atn podemos ser mis concluyentes, el
despegus debe de haberse producido antes de 1750, ya que por
aquel entonces, como veremos, existian importantes excedentes de
productos agricolas. Esto nos confirma en nuestra idea de que la
maycs parts de los historiadores «.dn probablemente en lo cierro al
situar ¢l arranque de la revolucién agricola en Inglaterra en los pri.
meros anos del siglo xvin. Ademds, aunque los cileulos cualitativos
s0r siempre susceptibies de duda, disponemos de datos cuantitativos
E;::;:Ii 3ncs para ¢:mostrar ¢l progreso de la produccidn agricola en-
we 1700 1750, ya que las estadisticas de comercio eXteTior mues-
Tau un excedente en continuo crecimiento de exportacion de cereales,
i aumentaron en forma tal que Inglaterra pudo ser descrita como
cl "grinerc de Europa™. Las exportaciones inglesas de cerealss fue-
s Lsignincantes durante todo e siglo xvir pero desde 1700 cp
1% 3ce ias ventas de cereales y harina s= tlevaron acusada ¢ ince-

LA CACTITNTORA Y LY weyoLUCION INDUSTRIAL 471

santemente para alcanzar en 1750 un total de 200.000 toneladas, o
30 kilogramos por persona, lo cual, en base a ur consumo diario per
cipita de 2.300 calorias, representa un 13 por . ato de la necesidad
total de alimentos en el pais.

El hecho de que la agricultura en Inglaterra alcanzase hacia
1750 un nivel de produccidén que le permiticra la exporracidn del
equivalente a un 13 por ciento del consumo doméstico de alimentos,
prucba en si mismo los grandes cambios que habian acontecido. Ade-
mas, la poblacidn interior aumentd entre los afios 1700 a 1750 (de
un 'J a2 un 7 por ciento, segin cilculos recientes); ¢l consumo per
capita, de acuerdo con los indicadores disponibles, también se habia
incrementado y la proporcidn de fuerza de trabajo dedicada a la
agricultura habia disminuido. A pesar de todo, en aquellos cincuenta
afios no hubo descenso en la exportacién de productos agricolas o de
ganado; en particular, los productos laneros incluso mostraban un
acusado incremento, prubando de esta forma que las exportaciones
de cereales no reemplazaban a otros productos agrarios.

As{ pues, puede afirmarse con una certeza razonable que la revo-
lucién agricola empezd en Inglaterra hacia 1700 o como miximo un
cuarto de siglo antes, Cierto es que el reciente y bien documentado
estudio de Kerridge, a diferencia del de Chambers y Mingay, se in-
cdina por una fecha incduso anterior. Situarla a principios del siglo
xvit no excliye naturalmente la posibilidad de progreso o la intro-
duccidon y aplicacidon de clertas nuevas técnicas agricolas en Inglate-
rra incluso antes de esa épaca; pero ello no significa que a partir de
aquel momento tal progreso estuviera suficientemente extendido
como para cjercer una perceptible influencia en toda la economia
agricela inglesa.

Es mucho mds diiicil establecer una cronologia para el arranque
de la revolucidn agricoia en otros paises. No sdlo los estudios sobre
¢l rema son mucho mis escasos que en ¢l caso de Inglaterra, sino
también las diferencias regionales en la mayorfa de ellos son mucho
mis marcadas. Decir, por ¢jemplo, que la revolucidn agricola tuvo
lugar en Italia en 1820-1830 podria ser completamente equivoco
dado el actual estado de subdesarrollo de la agricultura en grandes
partes del sur y el alto nivel que ya se habia alcanzado en el siglo
xvit en cl valle del Po. Ademis, la ausencia de unidad politica en
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que¢, por otra parte, todavia no se ha aclarado por

decir aqui que quizds en parte fue ¢l resultado de o
tactos entre Inglaterra y los Pajses Bajos

l?f cmigrados protestantes expulsados dc:
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s frecuentes cop.
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empresarios ingleses y,
parte considerable en |z industrializacién
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Consideremos ahora cuiles fuero

rrafos precedentes. Las primeras fases
zaron por la aplicacién de ciertos méto

rotaciones de caltives. — A lo largo
Efu'opa, la agricultura tradicional se basaba
;Pcnto del suelo, en dos tipos principales de r
blir;ual. que consistia en alternar un afio.de
echo. . .
oo Y MZ rotacion trianual, en la que se alternaban dos afios de
1v y
CHHVO Seguidos por un afio de barbecho, EJ progreso consisti en |a
im ' '
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de esta revolucidn se caracteri-

rbecho y su sustitucidn por continuas
Y a lo ancho de Ia mayor parte de
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barbecho. El suelo se regeneraba por medio de una secuencia de cul-
tivo cada uno con un consumo peculiar, a distintas profundidas, de
varias sustancitas quimicas del suclo; por la introduccién de plantas
que poscian un efecto regenerativo; y, sobre todo, por un mayor
abonado de las tierras que fue facilitado por la expansién del abono
animal cuyo nimero habia crecido al incluir el cultivo de plantas fo-
rrajeras en ¢l sistema de rotacidn. Este modo de explotacién de la
tierra, que suponia una integracion efectiva entre la agricultura y Ia
ganaderia, llevé a una gradual eliminacién de las tierras en barbecho
y, por consiguiente, a un incremento si no en la productividad
agricola, si por lo menos en la productividad del propio campo.

Aqui debemos incidir en la reorganizacion de estos sistemas de
propiedad de la tierra, y en particular ¢n la desaparicidn, segin cro-
nologia distinta en toda Europa, de ciertas formas de propiedad y
trabajo cuasi colectivas, que afectaban a diferentes proporciones de
ticrra en cada pais. Aunque los cambios en los métodos de cultivo no
obligaron a tal reorganizacion, obviamente, la fomentaron por todas
partes; y la reorganizacién de la propiedad de la tierra, a su vez,
ayudo a la introduccidn de nuevas técnicas agricolas. Es interesante
resaltag que, de ciento cincuenta a doscientos anos después, la apari-
cibn de miquinas para la agricultura Gtiles solo para el trabajo de
grandes dreas ¢jercio cierta presidn sobre Europa hacia una colectivi-
zacidn mayor en algunas clases de faenas (recoleccian, trilla, etc) e
instalaciones (vaquerias, prensas de accite o vino, etc.). No hay que
olvidar que la extensidn de las explotaciones era mucho menor en
Europa que en los Estados Unidos, donde se desarrollaron en pri-
mer lugar la mayoria de las miquinas.

Por dltimo, debe mencionarse una certa sincronizacion entre la
revolucién agricola y la desaparicion de los siervos, en las regiones

de Europa donde ain existian.

L R
L] Ty

Introduccion o extensidn de nuevos cultivps. — Este aspt.

volucidn agricola fue en gran parte resultado directo de lo expucsto
en ¢l primer apartado, puesto que la rotacion continua implica la in-
clusién de nuevos cultivos en el aiclo. Es dificil y arbitrario estable-
cer una distincidn entre la introduccidn de nuevos cultivos y su am-
pliacidén; en cualquier caso, los efectos son los mismos y por consi-
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guiente los trataremos en conjunto. Los principales cultivos de plap.
tas forrajeras y picnsos fueron o “famosos” nabos, el trébol, v otrog

Mejora de las berramientas do uso tradicional en o campo ¢ ingro-
duccion de otras muevas, — Ep primer y mds importante lugar esti o
perfeccionamiento del arado (Y también, en cierras freas mds atrasa-
das, la sustitucién de Ia azada por ¢ arado), pues en este terreng e
donde mayores esfucrzos se habfan hecho. E| progreso se¢ efectud en
dos frentes complementarios: mejoras en la formg Y estructura del
arado, y un mayor uso de] hierro, Otras innovaciones fueron: |z gua-
dafia, que sustituyd gradualmente 3 |2 hoz, Ia sembradora, que reem-
plazé a la siembra a voleo, Y 12 herradura, Estas innovaciones contr.
buyeron al incremento de I productividad de la agricultura, pero Iz

era de la miquina adn estaba por llegar (véase el final de este ca-
pitulo),

Seleccion de semsill s Y erfa de animales, — En este periodo se pro-
dujo un esfuerzo largo, paciente y metddico, cuyo progreso atn con.
tinda, en la seleccién de la semilla y en la cria de animales. En las
primeras etapas los Progresos mas importantes se produjeron en Ia

cria de ganado, lo que sc reflejé en rdpidos aumentos de peso en Jos
animales y en la obtencidn de leche.

Ampliaciones y mejoras de 145 derras cultivables. ~ La habitacén
de nuevas tierras de cultivo es obviamente un hecho constante en Ia

historia agraria, Pero en este periodo el proceso sc acelers y se utili-
Zaron nuecvas técnicas para desecar zonas pantanosas. Asimismo, por

csta época se inicid ¢l drenaje de las tierras hdmedas 0 al menos se
extendié mds ampliamente sy préctica,

que la del buey v, por consiguiente, su mayor utilizacién en la agi-
cultura hizo elevarse correlativamente la productjvidad del trabajo
P J

del campo. Asi, mientras que en el siglo xvi, con el cmpleo de
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‘ . . ’ n
bucyes sélo era posible arar 0,4 hectareas {cast un acre) por dia, co

caballos esta cifra alcanzd de 0,5 a 0.6 hectireas: las chrasi c.n lcl
ropio arado elevaron la cifra hasta 0,8 hectdreas a finales c}c lmg 0
:Evm y a mediados del xix la traccién por vapor incrementd el tra-

y) . a
bajo hasta § hectdreas por dia (hoy un buen tractorista con un

2 — en
miquina moderna puede arar 60 hectdreas —cerca de 148 acres

doccﬁl:;r:sz;rcvcmcntc Y ¢n términos simpliﬁcaq:)s, son las pri?c:pa-
les innovaciones que caractcrizan' a la rfvoluf:lon agng)la.‘ t:rf;
gundo grupo de innovaciones se introdujo mas tarczll;. : ons)xs :n o
en nuevas maquinas ’ (principalmente segadoras y tri 2 orasd. | ic_
ras cn los instrumentos tradicionales, el uso por vez p1.'1mcrrar cbt:én
abn no animal, y la introduccién de fcmh.zantcs quimicos. a::i Oln':;
en este respecto, ¢l centro grografico que n:npulso cstas mna;; ones
se trasladd desde Inglaterra a Estados Unidos (excepto ¢n lo g

i iguid j or Alema-
refiere a los fertilizantes, campo que siguié dominado F Mema
nia); las cnormes extensiones de tierra aprovechables en los Es

Unidos ¢ favorecieron el desarrollo del cultivo con mﬁquinalls, lobqt'zc
impulsd ¢! segundo gran cambio en las condmonfs de tralia{:
agricola y de la productividad. De acucrdcf con los calc;l.os drca};3
dos en Estados Unidos, en 1800 se necesitS un promedio de N
horas de trabajo para producir 158,7 hlo‘?ramos de tr;g%bp:r?jz
1840 el ndmero de horas bajé a 233, mis tarde en 1966.1570,
y 108 en 1900 (y 2 34 en 1945-19.49 ya 10 en 1 . ) la.
Pero con este nuevo grupo de innovaciones ya hr:rrllos’a. canja ECS_
mitad del siglo xix, lo cual queda fuera del marco histérico de n

tro estudio.

RA
RAZONES QUE EXPLICAN EL PAPEL PREPONDERANTE DE LA AGRICULTU

2. nota-
“El arado y el pastoreo son los pechos de Francia. Estada |
101 ' LLi os los
cién atribuida a Sully, ministro de Enrique IV, familiar a to ;
' Istoria, reaparece de
i1 arece en sus libros de hi :
nifios franceses, pues ap s libros de | . &
forma mucho mais generalizada y sistemdtica siglo y medio dcs[?d
en ¢l Tableau economique de los fisidcratas. Este esquema, ?nSTbc-
. . N
rado hoy como el primer intento de constituir un plan de distri
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.y
caon de lz renta nacional, fue te
inspiradisimo descubrimiento d
disticamente que la dnjca fuen

nido en aquella

‘mucho 3 los fisiberatas:

las lamare.

€POCa como un gran¢.
c ._
Qucspay. Intentaba demostrar esta-
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La importancia de la agricultura en las soctedades tradicionales

Como acabamos de decir, en las socicdades altamente desarro-
lladas, la agricultura en la actualidad es solamente una mis de las po-
sibilidades de empleo; pero en las soctedades tradicionales, dieciséis
de cada vcinte personas cstaban dedicadas a la agricultura. Las esta-
disticas detalladas de la poblacién empleada son una especie de sub-
producto del desarrollo y es obviamente dificil conseguir estadisticas
de las sociedades tradicionales de épocas pasadas. Los cdlaulos o esta-
disticas de que disponemos referentes a varios pafses antes de su in-
dustrializacién (por ejemplo de Inglaterra en 1688, donde un 79
por ciento de la poblacidn trabajadora estaba ocupada en la agricul-
wra; de Francia, hacia 1700, ¢l 80 u 85 por ciento; de Finlandia,
1754, 81 por ciento) tienden a sugerir que por término medio cerca
de un 80 por ciento de la poblacidn trabajadora estaba empleada en
la agricultuta. En el cuadro 1 se dan cifras ajustadas ® extraidas de
los primeros censos en los paises europeos y en los Estados Unidos.

Cuapro 1

Porcentajes aproximados de la poblacion trabajadora empleada
en la agricultura; de los primeros censos accesibles

Fuba % Fecha %
Austria .............. 1869 68  Iealia ............... 1871 64
Bélgica.............. 1910 51 Holanda ............ 1849 53
Bulgaria ............. 1910 82 Noruega ............ 1891 57
Checoslovaquia ....... 1921 40 Polonia ............. 1897 70
Dinamarca ........... 1850 60 Portugal ............ 1890 65
Finlandia ............ 1754 82 Rumania ............ 1913 80
Franda.............. 1856 34 Espafa ............. 1860 72
Alemania ............ 1882 47 Suecia .............. 1860 67
Gran Bretafia . ........ 1841 26 Sutza ............... 1880 42
Greda .............. 1920 69 Rusia ............... 1926 82
Hungria ............. 1857 74 Estados Unidos ...... 1850 65
Irlanda .............. 1841 53 Yugoslavia .......... 1921 82

Fuente: Imternational Historical Statistics, vol. 1: The Working Population and its
Structure, por T. Deldycke, H. Gelders, J. M. Limbor, bajo la supervisidn de
P. Bairoch; Bruselas, Instituto de Sociologia, 1968; Gardon and Breach,
Nueva York, 19695.
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dicada a la agricultura en fos paises subdesarrollades (incluyendo 2

China) en 1930 '
1960; n cra cerca de un 78 por ciento (75 en 1950, 73 ¢n

de nuestra sociedad actual para describir las sociedades tra

on | 14
con una mucho mayor interpenetracign de las actividades

cas. Por cjemplo, ¢l trabaio de | '
] . ‘ D t
principalmente rural J e e

dicionales
econom-
) ‘ sociedades erz
grado, en la construccign oo ocurta ta.m.blén' 4unque en menor
transporte v la distribuc s Y en ciertas flcuwdades conectadas con ¢

Y Isertbucion; el campesino a menudo repartia y ven.

dia i my
) Por 51 mismo sus excedentes de produccién. Pero tales activida
¢s eran generalmente subsid;arias

arte d ' '
giv el E;'ablajo to;al del agricultor, segun puede deducirse de log
¢rsos calculos sobre 13 estr !
uctura ael consumo, Aquj | '
. Agut ios aliment
OCcuDa 15 1 ; .
ocus n ::&c’}n nzluche:} el lugar mis tmponante (cerca del 70 al 80 por
.cnto). mientras el vestida representa de un 12 a un i4
ciento, n rdarse q : -
e , 0 Lc,iltbc olvidarse gue las materias prinias precisas provcn?an
a3 : - 1
celt f:lc turado ce la erfz de ganado. Lo mismeo puede afirmar
r0s productas ne alimenrar -
- Lab “ i 31105 'EQJC'S d5 ] )
e , como velas, jabdn,
En tsrl:a' estructura econbmica, la agricultura debe haber tenido
una capi '
u dp tal importanaa en el proceso de desarrollo, Sin la participa
16n de una 3 ' To | ,
cion de ¢ parte tacli'l amplia de la poblacién, Y €n consecuencia, de
midores y produceidn, es ; ' ' |
» €8 1mposible concebir o !
- ' | s cambios pro-
fundos que 1ntrodu}0 la Revolucidn induserial. Pero mientras g

cultura tuvo una parte esencial en este progreso, el punto de
del desarrollo podria, verosimilmente

la agri-
partida

examinamos el stming del d '
esarrolld®en los dijver { '
] [ ] S
aminamos ¢ 0s paises que se in-
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Cronologia de los desarrollos industrial y agricola

Ya hemos examinado el desarrollo cronolégico de la revolucidn
agricola en varios paises. Ahora compararemos el curso de tal desa-
rmollo con los correspondientes paralelos en el desarrollo industrial.
De¢ ninguna manera es facil demostrar la ausencia de sincronizacién
entre dos fendmenos interdependientes. Por ¢jemplo, en tanto que el
desarrollo agricola llevd al progreso y aceleracidn de la industrializa-
cion, las consecuencia apenas siguieron a las causas. Y si en ¢ caso
de la industrializacidn, se compara las primeras etapas con las postre-
ras, en ¢l progreso agricola, se corre el riesgo de reducir seriamente el
mismo desnivel que se trata de demostrar. En consecuencia, en las
piginas siguientes, para evitar este peligro trataremos de adoptar las
fechas mds tempranas en cada caso.

Trataremos de Inglaterra ¢n primer lugar. Alli, como hemos
visto, ¢l arranque de la revolucidn agricola puede situarse hacia el
afio 1700. Ahora bien, la fecha tradicional y generalmente aceptada
como el principio de la Revolucién industrial es 1760. Anadiendo o
sustrayendo diez ados ¢n ambos semtidos, la conclusidn es que las
dos revoluciones estuvieron separadas por cerca de medio siglo.

En Francia, el principio de la revolucién agricola tuvo lugar
cerca de 1750-1760. El desarrollo acelerado de la industria no em-
pezd hasta unos veinte o treinta afios después. A pesar de los esfuer-
z0s desplegados por parte de las auroridades piblicas desde 1747 en
adelante para dar a conocer la lanzadera de Kay, solo consiguieron
un interés efimero, y hasta 1787 no fue ampliamente utilizada. La
miquina de hilar algodén se introdujo por vez primera en 1761, y la
expansion de la industria algodonera empezd hacia 1770. Asimismo,
durante ese afio comenzd a incrementarse la demanda de hierro (se-
gin puede observarse en las estadisticas sobre la importaci6n de hic-
rro de Suecia). Los afos de malas cosechas que precedieron a la Re-
volucién de 1789 retrasaron el progreso agricola. El propio periodo
revolucionario, al igual que el Primer Imperio, fueron momentos en
los que la guerra exigié una elevada proporcién de hombres y recur-
sos, por lo que la agricultura y la industria quedaron virtualmente
paralizadas. Después de 1815, la industria textil se desarroll6 rapi-
damente; y también fue entonces, y no mis tarde, cuando la agricul-
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tura, un 3 . 1
4 vez mas, empezd a progresar. Asi puces, desde la Optica de

la evolucién econdmica, estos afios fepresentan un periodo de pauss

pero no de retroceso, puesto que no hubo reduccién en los sumin;
tros de alimentos per cipita. T
Fr:ancia ¢ Inglaterra son los dos principales paises acerca de |
que existen datos y estudios en mayor cuantia sobre este crucial .
tiodo de desarrollo. Este interéds ests justificado por el imp:;atl::;
votucion it Franz:n —Inglatcrr?. por ser la cuna de Ia Re.
i6n i rial, por scr ¢l primer gran pafs continental
que s1gwo su ejemplo—. En cuanto a Jtalia y Alemania, no estab
umﬁciac!as politicamente Y. por consiguiente, no lo cstuw.;icron : 12
estadisticas, hasta después de que se embarcaran en el proceso d: d
sarrollo. Bélgica fue un pais en el que la industrializacdn em p
PIONTO pero que no se constituyd en estado hasta 1830. Por P‘:dm
cll?, sélo trataremos brevemente del desarrollo cronolé ":;o d eros
paises, dado que la investigacién histérica probablcmcgz;tc s: Snie
trard, a su tiempo, datos mis exactos o
| En Alemania Iz agricultura hizo ripidos progresos desde pring
pios del siglo x1x, en tanto que la industria avanzaba my F; s
mente. Hacia 1850, cuando la industria empezd a dcsarrol.la:(s C“S'
mente, la agricultura habia efectuado grandes avances. Como c:; |
mos visto, l_:landcs ¥ algunas partes de las regiones valonas fuci"on :l
lugflr de origen de un cierto ndmero de innovaciones técnicas en la
agnadtma del siglo xvii. Esta en las regiones que mis tarde for
rian Bélgica alcanzd un njvel muy alo, y entre 1760 y 1790 fu con
cxpm:tadoras de cereales. Por ahora no se ha llevado a cabo nin’:r'?nl
estudio global detallado sobre 1a Revolucidn industrial en Bélglgcuan
;

cro | ' ! 1
pero los datos existentes sugreren que este pais puede ser considerado

o . , - . . ’,
mo el primero que imité ¢ cjemplo inglés y se embarcs, a finales -

d - .l- ] |}

el lg!o XVl o a principios del xix, en la Revolucidn industria]
s ! pues, en gcr.lcral, la aceleracién del desarrollo agricola prece-
dt6 al de la industria en treinta a cincuenta anos, lo que sugiere la

importancia impulsora de la agricult
aén industrial, gricuitura en el proceso de la Revolu-
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Relacion entre los niveles de desarrollo agricola ¢ industrial

Partiendo del postulado de que un incremento en ¢l nivel de
productividad agricola llevaba a un desarrollo industrial, es 16gico
buscar una relacién entre los niveles de productividad en la agricul-
tura y de desarrollo en la industria. En uno de nuestros estudios ? he-
mos calculado una tabla numérica de la productividad agricola com-
parable a ticmpo y espacio, referente a once paises desarrollados en
la actualidad; y con la ayuda de scis tablas diferentes hemos cla-
sificado cstos paises segiin su nivel de desarrollo industrial.

Este indice de productividad agricola se basa en ¢l cilculo de Ia
produccidn neta de calorias de origen vegetal por trabajador varén

empleado en la agricultura (véase cuadro 2, p. 484).
La clasificacidn de los paises por el nivel de desarrollo industrial

sc indica en ¢l cuadro 3 y estd basada en un andlisis de las posiciones

de los paises segun los indices siguientes: consumo per cipita de al-
godén en rama; produccidn per cipita de hierro fundido; nivel de

desarrollo de las vias férreas; consumo per cipita de carbon; fuerza
motriz por capital fijo.
Al comparar las clasificaciones dadas en los cuadros 2 y 3 —sc-

gun el nivel de productividad agricola y de desarrollo industrial—
encontramos una intensa relacién. Esta relacién aparece.ain mds
fuerte en una perspectiva dinamica, al comparar la clasificacidn
agricola en una fecha particular con’la dasificacién industrial en fe-
chas siguientes. Asi pues, al calcular el indice de correlacidn entre las
dos clasificaciones en base al afio 1880 (en dondc ¢l margen dc error
¢s menor que en épocas anteriores), obtenemos la positiva cifra de
0.89. Esta correlacidon positiva suministra una importante prueba
adicional de la existencia histérica de un lazo de causa-y-efecto entre

los desarrollos agricola e industrial en Europa.

Imposibilidad de un crecimiento industrial significativo
sin un previo, o al menos concomitante, desarrollo de la agricultura

El periodo que estamos considerando cae, recordemos, dentro
del marco econdmico, social y sobre todo técnico que prevalecia en

las socicdades eurapeas durante los siglos xvi y xvun

341



484

LA REVOLUCION INDUSTRIAL

Cuabro 2

Indice del nivel Je desarrollo de la agricultura en diversos
pafses europeos y en los Estados Unidps

1110 1840 1850 1400 1r00

gl:listf':a .................. - 7% 8) 100 110
:gu.:a .................. - 100 110 130 150
ii'ancna_ .................. 70 115 145 140 155§
Itj;:a:.ua ................ —_ 7% 103 14} 220
Rt T — 40 50 60 60
Eavara T — 70 75 70 90
P rrrn — — 110 70 7§
SRR 65 75 107 115 130
o Umdo ............. 1—4-0 80 90 120 150
............ 175 200 235 22}

lllllllllll

— 21} 225 290 310

Nota. IOE = producc'ién ncta anual de diez millones de calorfas de og gen vegeral por
trabajador vardn cn la agriculrura. Las cifras se redondean de cinco en cinco

Cuabpro 3

Nivel de desarrollo industrial en diversos bafses europeos
Y en los Estados Unidos

Orden 1410 1440 15860 1849 100 -
; Rfmf:u Unido Rfinf:u UnidojReino Unido Reino Unido Retno Unido
|Bélgica Bélgica Bélgica Bélgica EE.UU
3 EEUU.  Suiza EEUU. |EEUU.  Bdgica
4 | Frimma EE.UU. Suiza Suiza Suiza
5 Suiza Francia Francia Alemania  Alemania
6 Austria | Austria Auseria Francia Francia
7 : A]crr.mma {Alemania  JAlemania  |Austriz Suecia
8 SucF:a Succia Suecta Suecia Ausrria
9 Ital{a Ttalia Espana Espana Espana
10 {Rusia 'l Rusia ltalia Italia Italia
11 |Espafia Espana Rusia Rusia Rusia

Nflfl, Doade varios paises que ocupan o mismo rango vienen dados por orden alfabéico,

m—
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Los tres puntos que acabamos de examinar (el papel de la agri-
cultura en las sociedades tradicionales; los aspectos cronolégicos; y
la relacién entre los niveles de la agricultura y la industria) nos han
capacitado para demostrar ¢l papel preponderante que desempend la
agricultura en la Revolucién industrial. Pero esto simplemente con-
firma las conclusiones a partir de una consideracién légica de las
condiciones estructurales previas a la revolucién agricola. El bajo ni-
vel de productividad agricola constituyd, de hecho, un obsticulo a
toda cxpansion significativa del sector industrial, puesto que una ex-
pansion dec ese sector presupone, por lo menos en las primeras eta-
pas, un incremento de la poblacidn trabajadora en la industria, lo
que obviamente originaria un descenso equivalente en la proporcidn
de poblacidén trabajadora en la agricultura. Ahora bien, una reduc-
a6n en el empleo agricola hubiera representado un descenso en la
produccidn agricola igual, por lo menos, a la proporcion de trabaja-
dores que habia dejado de trabajar en el campo. Decimos “igual, por
lo menos™, ya quea mayor parte de las explotaciones agricolas pro-
bablemente no habian alcanzado la ctapa de disminucion de benefi-
cios. Y en esc caso un descenso en el total del trabajo agricola reali-
zado hubiera ocasionado una reduccién mis que proporcional de la
produccion. Tal reduccién habria evado no solo z la subalimenta-
¢ién con las consiguientes repercusiones en la productividad de los
trabajadores, sino también a una disminucién de los recursos y, en
consccuencia, a un descenso en las posibilidades de venta de los exce-
dentes de la produccidén industrial.

En realidad los efectos del descenso de los recursos agricolas,
durante largo tiempo perjudico las posibilidades de venta de los pro-
ductos industriales. Ast, en Francia, hasta cerca de 1850, a una mala
cosecha le seguia habitualmente una crisis industrial; y hasta finales
del siglo xix hubo una fuerte correlacidn entre el volumen de la pro-
duccidn agricola y la industrial. Este aspecto del problema aparecié
también durante el siglo xix en los demis paises de Europa, en los
que habia una alta proporcidn de poblacidon campesina (como toda-
via sucede hoy en los paises subdesarrollados).

En tcoria podria haber sido posible vencer la dificultad por me-
dio del comercio exterior, exportando parte de la produccién indus-

" trial sobrante originada por el incremento de empleos en el sector se-
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antidad de product‘ P

or ¢l descenso def e

pleo en el campo. Pero actuar de este modo y en escala permanentg

condicioncs favorables; o
entre 1os ssctyires industr )t
y agricola requeriria una envergadura tal que CCIpeiiara por |og
gastos de transporte,

En ¢l caso del trigo, por ejemplo, los datos de
gieren que antes de fa Revolugdn industrial los
(incluyendo seguros, manipulacidn, etc)
cien del valor del producto al

duz ¢ dispone
costz” de transport
representaban un cien pe "
transterirlo de yq pais a2 otro, Fp§
cuanto a los productos industriales, los costes del transporte pucden

Ser estimados en un tercio de Jos de In produccién agricola (dado ¢
mas alto valor especifico de los producto, industria’es). Por lo tanto; 4
paia que tales intercambios CONIrCIale, {uceen practicables, serfz e
cesarto que la diferencia de productividad ficra suf, ente para cubrir 3§
i08 costes del tansporie aato de ios producros ag: icolas, como de'3
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! 0
@isas climdricas u otras. La segunda furcién, en cambio, estd dentr
; . ' 10 ecta a
 puestros términos de ceferencia y merece consideracin, Af-
z 1 eX-
lquellos paises o regiones ve regularmente recurrian al com;rao
{ 1 ntos
Wterior para 2bastecerse iz una pirre de sus necesidades de alime
i
[ ambic e producto. |
. ICEH'ID.G {2 K)r ! | -
5 {02 caracceristica ¢ cd.. & todos cstos paises o regiones 1rnf1?
= j r .— | -
. ja 1 afica;
Wdores de cereal es su ivii.vamente baja importancia jcr?o‘]g;' ;
' ! | : a. Por
i por cjemplo. :0s Paises Liajos, las ciudades comerciales de Ira

‘ ' Ci0s | sélo
& o7 parte, los articulos alimenticios importados representaban

71, ostriales O Servicios.

i ' ' impor-
Fdgnificaban que cstc comercin particular solamente tenia un;sl’mp |
: | { i, en la
Ef:ia limitada en ¢l marco global de la economia europea.

L , . r
E 28i6n; en el igio xvu podria haber alcanzado un 3 por
S oo, 16 £ te porcentaje ¢s naturaliente mucho
0 AN 100, les 1S ;
T CIiNtO €0 AN EXCepC | e e
4 mayor ¢n las regiones que importaban extensivamente. Asi, rréz;f }1'11
R , s semin Skcher
E 62 ¢l corre, i1 otra regica dedicitaria, 1os Paises Bajos, segin }
: ) AL ’ ‘ . .
E van Bath, importaba de un 13 a un 14 por ciento de su consum :
: | 10n 56 aba
% cereales en ol siglo xv1 auss cuando su poblacidn sélo represent
3 16 e curopeo.
y. erca rit ELfs _"" T_'rf)r CI1C i 1 l total p ' ’ , .
| e.ras importaciones solo tenian

! *ne no
' yergaduc. osigrfican. s o que antes del siglo xviie menos del un
_ v LY Fyt = - e, ‘ |
3 " nyo dr b predutadn roral de cereales se dedicaba al comercio
remacio ! 1 iy e ductos alimenticios era tam-
? internacio o Ll comeerd) e otros produ
LI | thoie el U FD

Ast, v oascai contin e
-y .k = A A
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ipues ¢l pais que importaba productos industriales necesitaba tener
E‘un: productividad agricola suficiente para derivar una parte impor-
Tnte de sus recursos agricolas hacia la exportacién. Obviamente,
icsu condicién sélo podia cumplirse esporadicamente, cuando las co-
schas fueran excelentes; hacerlo de forma permanente hubiera exi-
'Edo una profunda modificacién en las condiciones de la produccién
agricola, incluyendo una elevacion significativa y permanente de la
i)roductividad.

De ahi s¢ sigue que un incremento de la productividad agricola

e

fuc no sOlo la causa principal del impulso hacia la industrializacién
‘de Inglaterra, verdadera cuna de la Revolucién industrial, y proba-
blemente en los ocho o diez paises que siguieron en seguida su ejem-
plo, sino también el principal factor limitativo del progreso indus-
trial, en general de todos los paises que se encontraban en vias de de-

sarrollo, hasta que por lo menos se pudieron satisfacer dos de las tres
condiciones siguientes:

. Una baja significativa de los costes de transporte,
Un liderazgo neto en la productividad de los paises indus-
trialmente desarrollados sobre los paises de economia am-
plamente agrara.

3. Desarrollo de la agricultura en ciertos paises con inmigra-
cién europea reciente con o sin un paralelo desarrollo de la

industria.

Cuando se dieran estos tres factores casi simultancamente, In-
glaterra pudo pasar de unas importaciones insignificantes {en rela.
ddn con su consumo) de trigo que habian prevalecido hasta 1840, a
una total dependencia de los abastecimientos importados después de
1880. Pero eso sucedid cerca de un siglo después de su despegue in-
dustrial.

Podria haber resultado factible a otros paises aparte de Inglate-
rra pasar mds rapidamente (en relacidn a su propa evolucion) a la
etapa de dependencia de los recursos extranjeros de alimentos, al ver
que de las tres condiciones resefiadas anteriormente, dos estaban en
camino de realizarse, ya que tanto la reduccion de los costes de
transporte como la elevacidn de la produccidn agricola fueron conse-

cuencia del desarrollo britanico: la reduccidn en los costes de trans-
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porte fue resultado del progreso téenico y de la ¢xpansion del comer
ci0 y la nueva agriculeura surgid del empleo de las téenjcas britinicag
y de la demanda inglesa de productos agricolas. Un tercer factor fug
la presién de Ia poblacién en Inglaterra ocasionada por las revolucies
nes agricola ¢ industrial, o que ocasiond que una gran cantidad de
personas emigrara a nuevos paises, proveyendo la base para sy degg:

canzaron un nivel lo suficientemente bajo como para que éste dejara
de afectar negativamente 2 los costes de los alimentos tmportados,
En consecuencia, desde esas fechas, la cantidad de productos alimep. -

tarios que provenian de los “nuevos” pafses del hemisferio occiden
tal legd a ser realmente significativa desplazando paulatinamente 3
los suministros de paises mds tradicionales (especialmente Rusia), 10
Pero intervino ademis otro factor para reducir [as posibilidades

de utilizacién de este modelo de desarrollo: los nuevos productos i
dustriales se encontraron con la competencia britdnica, que const)-
tuyd un obsticulo Para los demds paises hasta que éstos alcanzaron
un nivel de desarrollo industrial aproximado al de Gran Bretafa
Por consiguiente, llegamos a la conclusign de que una rdpida
transicién hacia un sistema comercia] que liberara a la economia de
su dependencia de Iz agricultura era virtualmenee imposible para
cualquier pafs cuyo desarrollo hubiera empezado antes de los tltimos
2nos del siglo xix. En ocras palabras, para cualquiera de las ccono.
mias desarrolladas. Y e interesante obseryar que aquellos arios que
°n teoria marcan la apertura de up periodo caracterizado por costes
de transportes mis bajos, marcan asimismo otro importante hito: el
Clerre por cuarenta o cincuenea afos de la lista de paises que se em.
barcaban en ¢! desarrollo, Ly modificaciones en los costes de trans-
porte no eran obviamente la Gnica razén de este pardn en el “despe-
gue” industrial. Otros factores contribuyeron a ello: la inflacién de
la poblacién, I complejidad de las téeuycas modernas y el alto coste

de las inversiones industriales. Peto este problema queda fuera de]
presente estudin !l

' 01
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‘RIAL
LA INFLUENCIA DE LA AGRICULTURA EN EL DESARROLLO INDUST

U F L] Or
t

crminos icola” ¢ “in-
“esta razon, usaremos aqui los términos “desarrollo agrico
¥

Vi icola” inbnimos,
aemento de la productividad agricola” como sindni S
En este apartado examinaremos los cuatro aspcctlos sigui
| . los inicios de la primera revo-
' la di la agricultura: los inicios
la influencia directa de Aot 3 reve
' a d¢ bienes de ¢
16 ] | incremento de la deman
lucidn demografica, ¢ | | | ) e con
mo, ¢l nacimiento de la moderna industria del hierro y ¢ y
sumo,

la financiacién del proceso industrializador.

La revolucion agricola y la primera revolucion demogrifica

' incipalc a cvolu-
Hasta el presente, ha habido tres etapas principales en | vl
' ' onde
cén demogrifica de la humanidad. La prlrgicra se corresp e con
1C robablemente siguid
' to de poblacidon que p ‘
BT i : llevara a efecto. La transi-
i¢ it dequiera que ¢sta se lleva
volucidn neolitica don ! 3 ransi-
i6n desde una simple economia de recoleccion y caza hastadun o
con . . .
omia de cultivos y cria de ganado hizo posible una maifor ridad
3 oblacién. Desde la revolucidn del neolitico hasta ¢ comien N
': | 16 A cterizd
la nﬁitad del siglo xvu, la evolucién demografica se caraljdad aias
. . ;
tres rasgos constantes: altas tasas de nac1m1:nt{35 y mort 2 2
r do de las guerras, e
' tasas como resultado
fluctuaciones de esas , € e
jo indi ocesa de la p
idemuas; indice de avance o retr
las epidemias; y un bajo ' 12 podla
?:rién a largo plazo, con altas fluctuaciones a corto 0 me dﬂplgl ©
' ] ' §1gNos -
‘ | siglo xviu, los primeros
En la primera mitad del sig . | ’ e
da ctag:a demogrifica aparecicron en ciertos paises de r}:a
. | 1 menzaro
f: ccialmente en Inglaterra; las tasas de moFtahdadd tl:o rATon &
deSCCndCr de forma permanente y las fluctuaciones de la po

c
|

dia dc un 3J a 40 por mil en las sociedades fradiciona%cs,{la tasa
mcl;a laterra bajé a un 30 por mil en 1760-1780 y sc situd en urlz
| ;.nS pogr mil 2 comtenzos del siglo xux. La tasa de crecimiento anua
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de la poblacién alcanzé y sabrepasé el 0,5 por ciento durante los pri.

meros anos de esta nueva ctapa, para acercarse al uno por ciento e

los dos siglos siguientes, Io que cquivalia a doblar |3 pablacién cad;
Setenta anos, mientras que anteriormente para duplicar la poblacign
mundial habfan sido necesarios cerca de dicciséis siglos desde eI prin.
cipio de nuestra era, .
Este crecimiento estd obviamente muy lejos de las tasas inflacio.
narias caracterfsticas de Jos paises subdesarrollados en I actualidad
(entre un 2 y un 4 por ciento, segiin los pafses; un 2.6 por ciento
para ¢l conjunto de esas regiones, o seg una duplicacién de la pobla.
c1on cada veintisiete anos). Pero a la baja tasa de un 0,5 por ciento,
los descendientes del faradn Keops, y sélo una de sus esposas, ha.
brian producido hoy una poblacién de 100.000 millones; ahora
bien, la poblacién mundial en 1968 cra de 3.500 millones y la po-
blacién que se calcula para el afio 2000 estf entre los § 500 y los
7.300 millones, segtin las hipétesis de fecundidad adoptadas. Esta
brecha en la evolucién demogrifica tradicional ha side denominada
por algunos demégrafos la primera revolucién demogrifica, para
distinguirla de las modificaciones sufridas en Ia evolucién de I
blacién, un siglo y medio después, como resultado de 1 adopcién
del control de la natalidad por muchas personas en Jos paises desa.
rrollados, lo que producitfa, por vez primera en grandes grupos hu.
manos, un agudo bajén en la tasa de natalidad.
Pero hemos de volver a la orra “primera revolucién agricola”

que es la que aqui nos ocupa. Como ya hemos dicho, cerca de 1740

po-

1740, habia crecido sélo de un 8 2 un 10 por cicnto, cntre 1740
1850, tuvo un crecimiento superior al 150 por cien. Idéntjcs rup-
tura en la evolucidn demogrifica ocurrié en Francia, pero hasta
cerca de 1820 no se dio en Italia y Suecia ¢ incluso no hasta mis
tarde cn Finlandia (los paiscs nérdicos aportan las mejores estadistj.
cas del siglo xvinr) u otros paises donde la revolucién agricola tuvo
lugar mds tarde.

Veamos ahora qué parte tuvo la agricultura, o mis bien el pro-
greso de la produccién alimentaria, en ¢sta revolucién demogrifica,

En primer lugar, debe hacerse una dars distincidn entre la causa
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predominante del descenso de la mortalida.d <n el siglo xvrln y!l]a.s
causas de esa disminucidn en los dos siglos siguientes. Desde {I)s letl-
mos afios del siglo xvir en Tnglaterra v un poco mas taf'dc :;Jri 0s :;
mis paises curopcos, los avances de la mcdmia mcucstullona ;I_nenm
salvaron la vida de un creciente nimero c*c nfos y adultos. r.rt:Jf
el decurso de las primeras décadas del siglo xvit el panorama fue
cambiando. El nivel de 1a medicina cra tan bajo y tuvo un progres?
tan lento hasta el tercer cuarto de cste siglo, que no podemos gl::c;a:-
que explique los cambios dmegrflﬁCDS que se prcscnt:?;on. < e
cho, tres grandes grupos explicativos d1f_crc1ntcs hzm1 Si oblsur;:’n h
mente propuestos para responder del crecimiento de la poblacié
. o

i Sli{;uxn:s estudiosos contemporineos de la dcmogrﬁf;{e,r 1;-
cluyendo el mis ilustre de la época, Mal’tlu}s, no parecen hab <
nido ¢n cuenta mds causas que las ccondmicas; se creia, con gror:
conviccidn, que el crecimiento de la poblacidn tfndla alz:,r:r prop S
cional al incremento de la productivid.ad d’c artlculos}:la 1rl;1cn.tar::)ﬂ;
Los estragos producidos por las pcri_édlf:fls ¢pocas de hambre justi
caban, en caso necesario, esta cxphcac:.oin. | . o

Los espectaculares ¢xitos de la meZIICII:'lEI., n Part(; dar grdiados
las vacunas y el gran desarrollo de la ciencia médica des dc m{c]r 2dos
del siglo xi1x hicieron que la csrcrcoup‘ada imagen crca’da' P M
li¢re de un cdmico doctor, con su bagajf: de aparatos mé I;DS -
mitado como incfectivo, pareci¢ra ampliamente supcra‘da. stostbufa
tos tuvieron ¢l obvio y natural efecto de ‘apc?yar'l::l tcor;a que at;"ldad
a la medicina el papel primordial en Ia dlS-n:.lnLIClO.I'I de la H‘IOI‘tI:i'l do;
y, por ello, en el incremento de la poblacidn, ya incluso a media

1glo X vt |

* ?Igcln; el debate sobre el tema se centra priTOfdl?'lmejtctiz dzz
aspectos, uno que sustenta la c:EPhcaGDIH econdmica Yy ¢ lc;an ;ta
defiende la explicacién “médica”. Pero lnf:!uso los que rc?zd e
tesis han de admitir que aunque la reduccidn de mucrtes de tt: o
viruela por la vacuna tuvo un papel dcstac‘:ado en el crcc:mlcl;lidad b
poblacién, la gente pudo sobrevivir gracias 2 la mayor can o <
recursos. Y cualquiera que sea la importancia de la medicina en

, . Ce .
gunda mitad del siglo xvin, aquélla fue ciertamente msngmﬁcan}tl:
' 16 asta
Inglaterra hasta el afio 1760. En consccuendia, la cuestidn es
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qué punto existié un cambio profundo en la evolucién demogrifica
antes de esa fecha, Los cileulos disponibles sobre la poblacién de In.

glaterra sugieren que dicho cambio se inicié hacia 1740, pero algu.

nos demégrafos rechazan esta idea al no poder, cn el estadio actual
de la investigacién demogréfica histérica, presentar una evidenda
mds positiva. Pero en tanto que ¢s dificil definir el papel exacto de.
sempeiiado por la medicina en el desarrollo de Ia poblacién durante
las wltimas décadas del siglo xvin, parece fuera de toda duda que ¢l
crecimiento de los recursos alimentarios producido por los cambios
cn la agricultura inglesa durante Ja primera mitad de ese siglo fue un
factor vital en el sostcnimiento, y quizds en e origen, de Ja revolu-
cton demogrifica. El hecho de que Inglaterra no experimentara nin.
guna escascz seria de alimentos durante los primeros sesenta afos del
siglo, aun cuando las exportaciones de cereales se fueron incremen.
tando invariablemente hasta tepresentar a mediados del siglo cerca
de un 13 por ciento de las necesidades caléricas totales del pafs, es
prucba suficiente dc que el progreso de la agricultura habfa acabado
finalmente con ¢l disico modelo de una poblacién creciente enfren.
tandose periédicamente al problema de los. abastecimicntos.

Asi pues, el progreso de la agriculeura, al posibilitar la revoly-
aon demogrifica o, mis probablemente, desde nuestro punto de
vista, siendo su causa real, inicid un cambio profundo en ¢l ritmo de
crecimiento de la poblacién, que dari lugar a un gran aumento de la
demanda no sélo de productos agricolas sino también de manufacty-
rados. Esta demanda iba 2 ser un poderoso estimulo para el desarro.
llo de los talleres de artesanos que la Revolucién industrial transfor-
maria gradualmente en fibricas,

Crecimiento de la demanda de bienes de consumo

Dada la estructura de las sociedades cstudiadas aqui, en las cua.
les, como hemos visto, un 80 por ciento de la poblacion trabajadora
s¢ dedicaba a la agricultura, puede entenderse ficilmente que el in-
cremento de la productividad agricola tuviese un amplio impacto.
Este importante incremento de la productividad agricola pronto
condujo 2 la existencia de recursos adicionales. Las fuentes de infor-
macién disponibles sugicren que en Inglaterra la produccién por tra-
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b ' ) ' ' entre 1700 v
bajador agricola aumentd cerca de un cien por ciento ‘

1800. En Francia de acuerdo con los cdlculos de la ISEA, ¢l pro-

ducto final por trabajador agricola varén aumentd en un 24 por

dento entre 1751-1760 y 1803-1812, y en un 38 por ciento entre
1803-1812 y 1855-1864, o sca un total de cerea .dcl 70 por c;fnm
durante ¢l siglo que corresponde, ¢enlo que ala agncultu-ra se r:' iere,
al periodo 1700-1800 en Inglaterra, pero que en Francia csltu;o 12-
fluido por una serie de condiciones adversas originadas por la cvo-
lucidn, v las guerras napolednicas. De acuerdo con nuestras aprecia-
doncs, entre 1840 y 1900 la productividad agr}cola aumentd en un
30 por ciento en Rusia, 47 por ciento e Austria, .50 por C;:n-m en
Bélgica e Ttalia, 75 por ciento en Suecia, 90 por cwgn;o en mz;r;,éir
190 por ciento en Alemania (véase cuadrfj 2', p. 484), o, por .
mino medio, en un 73 por ciento, lo que sigrufica una tasa de creci-
miento anual del 0,9 por ciento, |
Las diferentes clases de tenencia llevaron naturalmente a varia-
dones en la proporcidn de poblacidn que se aprovechaba de este cre-
cmiento de los abastecimientos. Pero si cxccptuamosilos trabajado-
res de las explotaciones agricolas, para los -cualcs un incremento de
las disponibilidades de productos alimentarios no ¢s necesariamente
resultado de la productividad agricola, el campcsfnado en co_n].unio,
si bicn en grados diversos, debe haberse beneficiado de cstclmc‘c-
mento, especialmente dado ¢l hecho de que en aquel cntonc:cs szl‘o-
liferacidn de sistemas mas equitativos dé¢ arn:ndi:)s y tenencias de las
grandes propicdades se acelerd en muc’hz.is I'C%lDﬂCS. ]
En teoria podria suponerse que el linico etecto del umento e.i
los abastecimientos lo constituirfa una variacién paralela e ¢l nivel
de consumo de alimentos: en ese caso, no habria mucha Ehfc'rcncxfa 3
¢l cambio consistia en un aumento en el ndmero flc calorias mgcrlbc!o
o cn una mejora en el tipo de alimentos consumidos, por cl{ cambio
de calorias baratas basadas en los vegetales (ccrc‘alcs) a calorias caras
de origen animal (carne), o incluso, como sucedia realmente, de una
dicta basada en cereales secundarios (cebada, centeno, etc) a otra
basada en el trigo, combinada con un incrcr_ncnto en ¢l f:onsugio de
harina parcialmente cernida en lugar de harina n’c-gra.uSln cE1 arg::.
un puro y simple aumento en el consumo caldrico llega bastante

 ripido al recho fisiolégico: sc toma como limite superior un consumo
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mastado alto de algunos de ello
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.;'."iba a desermpefar un destacado papel en el desarrollo industrial.
- El algodén tenia una doble imporrancia. La primera era cuanti-
utva. En Inglaterra, hacia 1840, los textiles originaban el 75 por

-
.
]
-

.dento del empleo industrial, del que ¢l algoddn representaba la mi-

‘tad. Las mercaderias de algoddn representaban el 40 por ciento de

' |as exportaciones. Los porcentajes comparables de otros paises son
. mis bajos debido a que solamente Inglaterra, gracias a sus avanza-
~das técnicas, exportaba tan enormes cantidades de productos algo-
~doncros; pero en los restantes paises de Europa, el algoddn ocupé

asimismo un lugar preponderante en el desarrollo de la industrializa-
aén, que, con gran acierto, llegd a simbolizar. Al igual que, unos

. diez o veinte afios atrds, la silueta de los altos hornos era la imagen

concreta de la industrializacion, en el siglo xvin y la primera mitad
del xux la fabrica de algodén —aquel edificio rechoncho, agujercado
por numerosas ventanitas, hacia el cual verdaderos tropeles de traba-
jadores, en su mayoria mujeres y nifos, convergian al amanecer— era
la expresion plastica de la nueva era econdmuica.

Pero el algoddn tuvo asimismo un importante papel cualitativo,
pues sus fibras se prestaban al tratamiento mecinico, y esto impulsé
2 la mecanizacidn de la industria textil. Cuando pensamos en las difi-
cultades que presentd la adaptaciéon de las maquinas para hilar algo-
dén (las cuales, naturalmente, sus inventores no proyectaron sélo
para esta fibra) al trabajo de la lana, o todavia mis al del lino, com.-
prendemos en seguida que la mecanizacion del taller textil, que
marcO y condiciond profundamente el inicio de la Revolucidn indus-
trial, probablemente nunca se habria llevado a cabo si no hubiera
sido por esta fibra particular, tan excepcionalmente adaptable al tra-
tamiento mecinico. Pues resulta, por supuesto, inverosimil que tan
tremendos esfuerzos se hubieran hecho para desarrollar miquinas ca-
paces slo de trabajar las tradicionales fibras texules. La subsiguiente
restriccidn en el uso de mdquina habria puesto en peligro, o por lo
menos hubicra estorbado todo el proceso de desarrollo.

Ast pues, ¢l desarrollo agricola, al impulsar el crecimiento de la
demanda de mercancias de consumo y especialmente productos tex-
tiles, significd un importante estimulo hacia la iniciacién de la Revo-
luctén industrial. Pero para que tal estimulo fuese tan productivo,
Otros sectores tuvieron asimismo que sufrir ciertos trastornos, princi-
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palmente la industria de] hierro y ¢
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“rrocarril representd, segin nuestras estimaciones, s6lo ¢l 2 por ciento
;_‘:_dc la produccidn total. En Béigica, en los asios 1832-1834, cuando
“en ¢l pais adn no se habia construido el ferrocarril, la produccién de
Jhierro fundido ascendié 2 unas 100.000 toneladas, lo que represen-
‘taba unos 25 kilogramos por habitante, micntras que ¢l consumo de
hierro anual per cipita estimado de las economias tradicionales de
los siglos xvn y xvin en Europa era solo de uno a tres kilogramos.
Pero volvamos al perfodo que en particular nos ocupa aqui: los
treinta 0 sesenta anos anteriores al comienzo de 11 Revoluciédn indus-
trial. Durante esos afios, en los paises que vivieron la Revolucidn in-
dustrial y especialmente en Inglaterra y Francia, hubo un notable in-
cremento en ¢l consumo de derivacos del hierro; pero la demanda
de hicrro en los sectores no agricolas fue relativamente baja y de

lenta crecimienta.
Los datos disponibles sobre Tnglaterra muestran que entre 1720

y 1760 ¢l consumo de hierro pasé desde 41.000 a 63.000 tonela-
das, ¢s decir, aument6 en mas de un 30 por ciento, mientras que la
poblacidn crecid solamente en un 10 por ciento.

En los diversos sectores que empleaban ¢l hicrro con excepcién
de la agricultura, la tasa de crecimiento y las modificaciones estructu-
rales parecen demasiado insignificantes para responder del creci-
miento de la demanda de hierro. Por ¢jemplo, el nivel de la produc-
cidén industrial (incluyendo la mineria del carbdn) calculado por
Hoffmann 'Y se incrementd durante los afios 1720 a 1760 enun 19
por ciento solamente. El crecimiento de la produccién de la industria
naviera no fue probablemente mucho mds alto. Sobre la base de la
evolucion del tonelaje de los barcos ingleses (y teniendo en cuenta ¢l
hecho de que una apreciable parte de ¢stos eran fabricados en astille-
ros extranjeros) puede estimarse que la industria naviera incrementd
su produccion en menos de un 20 por ciento entre 1720 y 1760. Y
dado que sdlo hubo pequenios cambios en la téenica de construccidn
de barcos durante esc periodo, parece verosimil que el consimo, de
productos férreos no se incrementara a un ritmo mucho mayet qye el

&,

. » * - o . - s ro, "i',. )
tonelaje. Calculos sobre ¢l impacto causado por 1a incorporacién. de

la miquina de vapor entre 1720 y 1760 muestran un consumo de
hicrro de unas 1.500 toncladas: o sea menos del uno por mil del
consumo total. Finalmente recordamos que estos afos contituyeron
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uno de | 1 '
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'mis, una gran cantidad de trabajo y un mayor uso de nuevos tipos

de herramientas.

Las mejoras de los aperos de labranza tuvieron un efecto evi-
dente sobre la demanda de hierro, pucs estas mejoras consistieron

“esencialmente en la sustitucion gradual de la madera por hierro, pri-
‘mero en la parte del apero mis expuesta al desgaste y ratura, exten-

dicndolo lucgo a todo el instrumento. Ello puede constatarse en el
caso del arado, que a finales del siglo xvi1 era de madera, excepto su
rega que era de hierro. A lo largo del siglo xvur se’fue incorporan-
do gradualmente mas hierro, hasta que éste sustituyd totalmente
2 la madera a mediados del siglo xix. Fussell, al estudiar la evolu-
¢ion de los implementos agricolas en Inglaterra, encuentra la primera
mencion de la vertedera del arado de hierro en un taller en 1716, El
lamado arado Rotherham, que estaba fabricado con mucho més hie-
ro que el arado tradicional, fue introducido en Inglaterra hacia
1730, extendiéndose rapidamente su uso. El mismo patrén de cam-
bio puede aplicarse a los restantes implementos agricolas.

No insistiremos sobre los efectos de la introduccidn de nuevas
herramientas, dado que su impacto sobre la demanda de hierro es
cvidente.

Por otra parte el mayor empleo de caballos en las labores agrico-
las y la practica de herrarlos puede a primera vista parecer insignifi-
cante en este sentido. Pero a la larga fue muy importante, pues, cal-
culando en base al nitmero de caballos empleados y el hierro necesa-
rio por término medio para herrarlos, los resultados indican que la
demanda generada representd en la Inglaterra de 1760, cerca de un
13 por ciento del total de hierro consumido.

Asi pues, ¢l efecto combinado de estos diversos factores, fue ¢l
de un gran crecimiento de la demanda de hierro en la agricultura. Al
propio tiempo, la revolucion agricola dio a los campesinos los me-
dios econémicos para adquirir estos nucvos equipos a causa de los
mayores rendimientos obtenidos con el cambio de los métodos. La
demanda relativa de hierro del sector agricola en este tiempo fue
muy alta. Excluyendo el consumo privado de los campesinos, puede
estimarsc entre un 30 y un 30 por ciento del total de la demanda de
hierro. Es, pues, faalmente comprensible que la demanda siempre
creciente de la agricultura ocasionara una gran presién sobre la in-
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E. L. Jones en su reciente estudio sobre ¢l papel de la agricultura
' comienza la parte que dedica a la in-

La industrializacién de una socedad predominantemente rural
s¢ aprovechard l6gicamente en lo posible de los recursos agrarios de
capital, talento empresarial y conoamientos técnicos. Sitodo ello no
s¢ origind propiamente en la agricultura, si lo hizo a su sombra en los
oficios de claboradén y auxiliares [...] Agregar fragmentos de evi-
dencia sobre los intercambios de capital y empresariado entre la agri-
cultura y la industria es arriesgado. Parece que los agricultores con-
tribuyeron enormemente a las primeras empresas industriales.

Nosotros por nuestra parte nos inclinariamos a ser menos preca-

vidos, ya que ¢l mismo predominio de la agricultura es evidente en

los restantes paises europeos. En Francia las conclusiones a las que
han llegado los historiadores sobre este asunto son ampliamente con-
cordantes, al encontrar entre los empresarios una gran mayoria de

gente modesta, especialmente antiguos campesinos, tanto en la in-
dustria textil como en otros sectores. En Rusia, Yatsunsky !7 resalea
la gran preponderancia de los 'campcsiﬁ%’_’f’_cmrc los mdustr?a]ts dc
textiles; asi, en la ciudad cexzil de Ivanovo, en 1828, de 107 empre-
sarios, 102 eran campesinos, En Suiza, Braun '8 recalcael papel pri-
mordial desempefiado por ¢l entorno rural y las pequefias sumas de
capital que respaldabun a las empresas originales en la industrializa-
cién de aquel polo de desarrollo, que fue la regién de Zurich-Ober-
land. Asi, para registrar sélo dos ejemplos, el padre del gran mag-
nate de los tejidos Heinrich Kunz adn trabajaba parcialmente en el
campo ¢ instalé una hilanderia en su propio granero. La fortuna in-
dustrial de otra importance familia de la region, los Wilds, era igual-
mente de origen rural y su acceso a la industria empezd con dos
mdquinas de hilar algodon.

Podrian darse muchos otros ¢jemplos y citarse otros paises euro-
pcos; pero, para abreviar, puede decirse que la investigacion reciente
sobre los origenes de los industriales tiende cada vez mas a confirmar
la preponderancia del medio rural en los inicios de la industrializa-
cidn, especialmente en lo que se refiere a los textiles, que no sola-
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“existian métodos para realizar tales transferencias, pero &stos se em-

pleaban casi inicamente en las transacciones comerciales. Ademds,
existia ¢l problema de las garantias, ¢ incluso de conseguir la infor-
macion necesaria. Todo el sistema bancario exigia mejoras y difusién
antes de que las transferencias de ahorros para la inversién industrial
pudicran generalizarse a gran escala. Y eso sélo pudo suceder como
resultado del desarrollo econémico y en una etapa relativamente tar-
dia. De hecho, los historiadores que han estudiado las instituciones
financieras estan de acuerdo en recalcar la escasa participacion de los
sistemas bancarios en el origen de la Revolucion industrial en lo que
1 crédito industrial se refiere. Esto es aplicable tanto a Inglaterra
como a Francia y a todos aquellos paises cuyo desarrollo empezd en
d siglo xix. Indluso en Bélgica, pionera en esta esfera, los bancos no
desempefiaron ningin papel en el inicio del desarrollo industrial.
Asimismio, en un plano mis general, Pirenne !¥ comentaba hace

mas de cincuenta anos:

He observado, al revisar esta historia {la naturaleza de los capi-
talistas y sus origenes] desde ol principio de la Edad Media hasta
nuestros dias, un fendmeno muy interesante al que, me parece, no se
ha prestado todavia suficiente atencion. Creo que en cada perfodo en
los que puede dividirse nuestra historia econdmica, hay una clase de
capitalistas inconfundible y separada. En otras palabras, ¢l grupo de
capitalistas de una ¢poca dada no surge del grupo capitalista de la
época precedente. En cada cambio de la organizacién econdmica en-
contramos una ruptura de la continuidad [...] hay tantas clases de ca-

pitalistas como épocas en la histona ccondmica.

Esta ausencia de “capitalistas de la época precedente” tiene, en
parte, explicaciones sociolégicas. Es muy dificil inducir a los grupos
sociales a cambiar su campo de actividad por completo, mientras sus
recursos les permitan llevar una vida sufictentemente satisfactoria; y
puesto que la Revolucidn industrial no ocasiond la reduccidn de las
actividades realizadas por los antiguos grupos de capitalistas —de he-
cho ocurrib6 mis bien lo contrario—, el cambio resultaba poco

atrayente.
Sin embargo, ello no implica que sélo los campesinos fueran los
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lﬁmdadorcs d'c las nucvas industrias. Obviamente, en muchos cas0s
Os empresanos de las clases capitalistas tradicionales del antiguo

s = '
regumen (mercader inclus a ménido,” '
gimen ( es ¢ incluso, muy a menudo, nobles) tuvieron un.

:Tpt;nlanfc.papcl €N ciertos sccrores (mds frécuentemente en la indys.
tria del hierro y del acero que en 1a textil). Pero en las primeras ‘eta-

pas, la mayor partc del capital y sobre todo de los empresarios que
impulsaron la Revolucién industrial eran de origen modesto y casi

siempre campesino,

Si la falta de continuidad de las clases capitalistas debe ser ex 1:
cada principalmente por factores sociales, la aparicién de la nufva
clase de los empresarios puede explicarse sobre todo por factores
cco.némicos, que revisaremos brevemente, La principal cxplicacién
_rzfdtca en la escasa importancia del capital invertido por cada traba.
Jador empleado en la agricultura y en la industria. Para ¢l periodo
que nos ocupa, las investigaciones y cilculos basados en las estima-
ciones fijsponib.lcs *0 sugicren que el capital total (fijo y circulante)
necesario para dar empleo a un trabajador en la industria inglesa ha-

aa el afio 1800 representaba cerca de cuatro a cinco meses de sala-

rio. En Franda la cantidad correspondicnte durante el periodo
1800-1820 ecra de seis 2 ocho meses de salario. La diferencia entre

las proporcones de Inglaterra y Francia se explica por los distintos
estadios de desarrollo de ambos pafses. Frandia, que empezd su desa-

n:ollo mas tarde que Inglaterra, tuvo que tomar en cuenta el nivel
técnico qu::flnglatcrra habia alcanzado. Estaba menos avanzada en
la_producaon de bienes de cquipo, ¥ asi los. precios para un equipa-
miento comparable al producido cor la industria inglesa, técnica-
mente mis avanzada, no podian ser competitivos. Esta baja impor-
tancia del capital se debe por supuesto al nivel de la técnica relativa-
mente subdesarrollado a principios del siglo xix, Por otra parte, y
¢Sto ¢s muy importante, se precisaba una suma mucho mayor de (':a-
pital para peaer a trabajar a un hombre en |a agricultura que en la in-
dustria. La diferendia entre las dos cantidades obviamente variaba
.dc acuerdo tanto con el grado de desarrollo en la agricultura o en l;;
“industria como con la disponibilidad de terras de labranza, que re-
presentaban la mayor parte del capital dedicado 2 la agriq;.ltura en
aquel periodo.

L5 cacdes sobre la diferencia en la cuantia del capital inver-
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tido por cada trabajador en la industria y en la agricultura en distin-
tos paises €s como sigue:

ReinoUnide .............. hacia™ 1810 s
Francia ............couoo. ... " 1850 “la8
Bélgica ..................... 7 1850 a6
Estados Unidos .............. " 1880 1a25s
Japon . ... " 1905 1a8

La escasa diferencia existente en Estados Unidos se debe a la
muy alta disponibilidad de tierras. Sin embargo, la diferencia prome-
diada estd cerca de uno a ocho. Esto significa que la venta de una ex-
plotacién media que tuviera un solo trabajador empleado, produciria
suficiente capital para emplear a ocho trabajadores en la industria.
Esta verdadera importancia del capital industrial debe explicarse,
como ya hemos indicado, por el bajo nivel de desarrollo técnico de
la época. No es necesario afladir mis aqui sobre ese aspecto del pro-
blema, pero vale la pena resaltar que el nivel técnico también condi-
cionaba la medida de las compaiiias en las que ¢l Sptimo econdmico
era muy bajo, lo que permitia una cierta competitividad a las peque-
nas empresas. Esto significaba asimismo que la venta de una explora-
cidn agricola con un Unico trabajador y con una renta por debajo de
la media produciria suficiente capital para permitir el paso a la in-
dustria. ‘

Los campesinos eran los que mds se aprovecharon de tal oportu-
nidad puesto que la revolucidn agricola tendid a hacer que muchas
explotaciones dejaran de resultar rentables, y consecuentemente algu-
nos campesinos especialmente aquellos que poselan tierras, decidie-
ron cambiar su ocupacién y dedicarse a la industria, particularmente
a la textil; pues no podemos olvidar un aspecto estructural muy im-
portante de las sociedades preindustriales de Occidente y de hecho,
de todas las sociedades tradicionales: la profunda conexidn de inter-
dependencia entre ¢l trabajo textil y ¢l agricola. Desde finales de la
Edad Media siempre habian existido, como puede suponerse ficil-
mente, importantes centros urbanos en los cuales una alta proporcidn
de la poblacién trabajadora estaba empleada en la industria textil,
pero estos centros urbanos solo producian una fraccion {mayor o me-

- nor scgun la regién) del total de la demanda; el resto provenia de la
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industria textil “rural”. La cantidad de tiempo dedicado al trabajo
textil en el campo variaba considerablemente, desde el trabajo do-
méstico ocasional con la rueca para el propio consumo familiar, hasta
cl hilado y tejido a escala comerdial con una dedicacién completa,
cuya produccién se vendia con la ayuda de un intermediario o sin
clla. Asi pues, la interdependencia de los sectores textil y agricola fa-
cilitd la transicién tanto de los trabajadores como de los empresarios
de la agricultura a las nuevas industrias: especialmente, en el caso de

los empresarios, a causa de la diferencia entre la importancia de] ca-

pital agricola y el industrial

Hemos recalcado el papel del pequeiio propietario rural en este
desarrollo; pero también los grandes terratenientes mostraron muy a

menudo gran interés por la inversién industrial, ayudados por las

rentas mas altas del alquiler de las tierras, que fueron una caracters-
tica concomitante de la revolucién agricola en la mayor parte de los
paises europeos.

Asi pues, la agricultura no sélo aporté los recursos alimentarios
y los trabajadores imprescindibles para la gran aventura que fue la
Revolucién industrial, no sélo hizo posible ¥ aun impulsé la revolu-
cion demogrifica y generd el nacimiento de las modernas industrias
textiles y del hierro, sino que también suministrd, en las primeras cta-

pas, una gran parte del capital y los empresarios que animaron a los
sectores clave de tal Revolucidn.

Hemos examinado los efectos primordiales del progreso agri-
cola en el proceso de la industrializacién. Pero antes de conclujr
este estudio, debemos echar un vistazo a algunas de las interacciones
entre el desarrollo agricola y el industrial. Pues st bien, como acaba-
mos de ver, la agricultura tuvo una importancia decisiva cn el des.
pertar y en las primeras etapas de la industrializacién, es obvio que la
industrializacién también ejercié una influencia favorable sobre la
agricultura y asi por un proceso acumulativo contribuyd al creci-
miento economico. Asi pues, la caida del precio del hierro, resultado
directo del progreso técnico de la industria de este metal cuya causa
habfa sido su creciente demanda agricola, impulsé un mis amplio
uso del hicrro en los implementos de labranza, lo que a su vez favo-
recié un aumento de la productividad del trabajo agricola.

Sin embargo, los efectos de la mecanizacién del trabajo textil,

iy
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. que cOmo recordamos, s¢ habia originado ¢n la crecida demanda de
“bienes de consumo que resultd de los mayores recursos agricolas, fue-
‘ron todavia mds importantes. La mecanizacién de la industria texril
signific ineludiblemente la gradual desaparicién del trabajo tcxfil
rral, que era manual. Esta desaparicion tuvo diversos efectos, segin
las explotaciones y la importancia del trabajo textil realizado en
ellas. Este dltimo estaba en proporcién inversa a Ia rentabilidad de la
explotacion agricola. En cuanto una explotacidén agricola resultaba
rentable, ¢l tiempo dedicado al trabajo textil se transferia general-
mente a la agricultura, Por otra parte, en tierras menos rentables, los
menguados beneficios inducian al campesino a abandonar totalmente
la agricultura ya que no podia vivir de ella. Y el resultado neto de
esta cvolucién divergente fue un incremento de la productividad

~ agricola, puesto que sc produjo un aumento de la cantidad de trabajo

realizado en las tierras mas rentables y una reduccidn del trabajo en
las que lo eran menos.

Estas interacciones tuvieron su principal efecto sobre los abaste-
amientos en el sector agricola; pero la demanda también se vio fa-
vorecida por la industrializacién, pues ésta motivé un incremento en
¢l consumo tanto de productos alimenticios como de materias primas
agricolas.

Asi se inici6 aquel complejo proceso, 12 Revolucidén industrial,
con sus multiples interacciones y sus amplias consecuencias econémi-
cas, técnicas y sociales. Aquella revolucidn que transformé radical-
mente en menos de dos siglos la vida de la humanidad. Pues —y éste
es uno de sus aspectos negativos— aunque las tres cuartas partes de la
humanidad vivian en sociedades que quedaron fucra de ella, se vie-
ron afectadas por la expansién del pequeiio nimero de pafses que
sc industrializaron. Ciertamente, para la otra cuarta parte de la hu-
manidad que representaban los paises desarrollados, el balance neto
de la Revolucion industrial puede ser calificado de positivo, gracias a
los beneficios econémicos, sociales y culturales que hizo posibles y a
pesar del tremendo sufrimiento en las primeras etapas que sm_lpusicron
las condiciones de trabajo infrahumanas y los bajos salarios. Pero
para las restantes regiones su efecto neto ha sido definitivamente ne-
gativo. Adn hoy, lo constata el angustioso problema de los llam;:.do:s

- paises subdesarrollados. La introduccidn en estos paises de las técni-
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GUIA DE LECTURA: “La agricultura y la Revolucién Industrial”. -

k.
| ]

¢A qué periodo se fe aplica la expresion de Revolucion Industrial?

¢Cudles son las dos objeciones al concepto? Expliquelas.

cQué papel jugb el excedente agricola en fa evolucion de la agricultura?

Haga una breve descripcion de la forma como fue evolucionando el volumen de 1a produccidn agricola.
¢En qué consistieron las crisis periddicas de subsistencia? |

ZEn qué forma la Revolucion agricola preparé la Revolucién Industrial?

¢Cual es la fase en la que se evidencian los cambios profundos de 1a agricultura del siglo XIX en Europa Occidental?

cCémo sucedio el comienzo de la Revolucion Agricola?

© ©® N o U s W N

¢Qué argumentos apoyan la idea de que la revolucion agricola se dio desde los primeros afios del siglo XVIII?

10. ¢Cémo superd Inglaterra {a imitacion de los métodos de la produccion agricola flamenca?

11. ¢Cudles son los métodos tradicionales que evitan el agotamiento del suelo?

12. ¢Qué importancia tuvo para la evolucion agricola 1a rotacién continua de los sembrados?

13. ¢Cual es ja importancia de la agricultura, en el empleo: a) de las sociedades tradicionales, b) de las sociedades actuales?

14. Describa brevemente la forma como se dio el desarrollo paralelo de la agricultura y de la industria en los paises sefialados por el autor.
15. Explique el siguiente postulado: un incremento en el nivel de productividad agricola conlleva aws desarrollo industrial.

16. Mencione los tres puntos importantes que permiten demostrar el papel preponderante de la agricultura en la revolucién industrial.

17. ¢Cual es, Ia caracteristica esencial de la revolucién agricola y en si la de todo progreso econédmico?
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18. Establezca brevemente la relacion entre las revoluciones agricola e industrial.

19. El incremento de la produccion agricola conduce a la existencia de recursos adicionales, explique como se da esta relacidn.
20. ¢Cual fue el papel de la agricultura en el desarrollo de la industria del hierro y del acero?

21. ¢Que relacién se puede establecer entre los primeros empresarios industriales y la agricultura?Ejemplifique.

22. ;:Como se explica el papel de la agricultura en los origenes de la industrializacidén y en el suministro de capitales y empresarios a ésta?
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UNIDAD TEMATICA 1:

3.

4,

Maurice DobDb: “Capitalismo”.

BANCO DE REACTIVOS:

HISTORIA ECONOMICA GENERAL I

Origen y formaclon del capitalismo en Europa Occidental {siglos XV a XVIII}.

De los siguientes calificativos dados al capitalismo, subraye el mas adecuado, segin Dobb:
1} Es un concepto técnico; 2) una categoria histdrica; 3) sistema de mercacdo a gran escala; 4) sistema de iniciativa
individual absolutamente libre; 5) sistema en que las relaciones econdmicas y sociales se rigen por contrato.

En los paréntesis que aparecen junto a la lista de autores coloque la letra que le corresponde con la definicién que cada uno da al

capitalismo.
( ) Bucher

( ) Max Weber

( ) Werner Sombart

F o ™

) Karl Marx

;Cuél es el autor que segin Dobb logra esclarecer el proceso real de desarrollo histérico?

Complete el siguiente postulado:

Un sistema econdmico no esta necesariamente limitado a una determinada etapa histérica porque

a) "Ll capitalismo es una sintesis del espiritu de empresa o de aventura con el espiritu
burgués de calculo y racionalidad”.

b) "Existe donde quiera que se realiza la satisfaccion de necesidades de un grupo con
caracter lucrativo y por medio de empresas y una explotacidn racionaimente
capitalista”.

c) “Relacidn que existe entre la produccidn y el consumo; longitud que los bienes
atraviesan de productor a consumicior”.

d) "Modo de apropiacion de los medios de produccion y las relaciones sociales entre los
hombres como resultado de sus conexiones con el proceso de produccidon”.

y en todo periodo histérico apareceran elementos caracteristicos de
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12,
13.

- Coloque una equis en el espacio que corresponda a la idea correcta.

Segin Marx, la condicién histérica que presupone el capitalismo es:

determinada fase de las fuerzas sociales productivas y de sus formas de desarrollo
el espiritu burgués de cdlculo y racionalidad -

el desarrollo de la industria

la conservacion de los instrumentos productivos de labranza

2}
“La llamada acumulaclén originaria

i

Karl Marx:

Complete la idea siguiente:

La produccién capitalista tiene su punto de partida en ] e S
De las cuatro condiciones que Implica la acumulacién originaria, subraye la que sintetiza todo el proceso:

a) Grandes masas de capital.

b) Separacién radical del productor respecto de los medios de produccion.

c) Considerable fuerza de trabajo.

) Acumulacién ar rebhalo vy de caplval en maiws de productores de mercaniias,

Cuél es la génesis, tanto del asalariado como del capitalista? B

¢A qué da lugar el cambio de servidumbre?:

Complota Iy afpmn 8 Simedteebe s T = Rieme B opiadidn el ol U0 edio 0 s Jlllo g log ahiales de ik
humanidad en

Enliste las cuatro azzior oo oo - o que segln Marx se lieva a cabo la acumulacién originaria:

1.

2.

3.

£,

¢Cudl fue el pais clasico de la expropiacién agricola?

En consonancia con las ideas anteriores, ¢Cudl fue el grito de la larga guerra de las Dos Rosas?:
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14.

15.

6.

17.

18.

19,

20.

Complete la idea siguiente: |
La ley de Enrique VIl fue profunda y admirable porque o

—_— - - —

el R T pp— _———— - — —_—— — =~ i e e - |

Complete la siguiente frase:
El despojo de los bienes de la Iglesia impulséla

clel en el siglo

Harry Elmer Barmmes: “Expansion de Enropay origenes de la_socledad modema”

Subraye la idea correcta:

El término tiempos modernos:

a} designa un periodo histérico muy definido y bien unificado,
b) es un término complejo dificil de tipificar.

Anote los tres elementos en que se fundamenté la expansion europea:
1.
2.
3.

Coloque en los espacios cada una de las 5 razones que dieron significado histérico a las Cruzadas.

n.hwh-—

Complete la idea siguiente:
La gran era de las exploraciones determiné la revolucién (

( ) ( )

) y los comienzos del ( )
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22.

23.

24,
25.
206.

27,

28.

29.

o : ’ , L
Anote los cuatro grandes privilegios que por medio de la Iglesia le fueron concedidos a los “cruzados”:

B wN -
|

Senale con una equis el personaje de la siguiente lista que realizd el viaje mas importante al Lejano Oriente en la edad media
(1254-1324):

Juan del Piano Carpini

Guillermo de Rubruck

Marco Polo

Juan del Monte Corvino

Odorico de Perdenone

e

— e —
— = ——

e ————]

Complete la frase siguiente:
Las dos lineas econdémicas que dieron supremacia a Inglaterra sobre otros paises fueron: el . = __vyla |
de para la

¢Cudles fueron los dos territorios de donde fluyeron metales a Europa durante los siglos XVI? { )y ( ) '

Complete la afirmacidn siguiente: |
El nivel de los precios de Euro: = ~1e destruido por el de _ |

(Cudl fue el pais dlonde se desarrolld por primera vez el sistema doméstico en el siglo XVII? ( ).

¢(Cudles fueron en su orden de importancia los tres lugares donde gradualmente se extendié el sistema doméstico?

( ) ) | )

Enliste sin orden prioritarlo los cinco cambios en la técnica que repercutieron en la organizacion de la agricultura inglesa:

1. 4, —
Z. 5.
3.
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30.

31.

32,

34,

35.

36.

37.

Complete la siguiente idea:
La decadencia general de la servidumbre fue determinada por el ) estimulado por las .y las
desagregaciones producidas por los

s

Califique de Verdadero o Falso la propaosicidn siguiente:
La clase media o burguesia habia sido reclutada lentamente de las clases comerciales manufactureras urbanas medievales. Su
numero no habia sido nunca muy impresionante antes de la expansidén europea y de la revolucion comercial ().

¢Cudles son, segun Barnes los ocho atributos fundamentales del capitalismo?

[. . 5. .

2. . - } 0. R
3. _ 7. _

4. 8.

- Perry Anderson: “El estado absoclutista de Occidente”

Coloque al final de cada definicién el nombre de su respectivo autor.
El estado absolutista es:

a) Un equilibrio entre nobleza y burguesia
b) Aparato reorganizado y potenciado de administracion feudal
¢} Nuevo caparazén ce una nobleza amenazada

Subraye en la lista siguiente los cinco elementos basicos de la estructura administrativa del Estado absolutista:
a) Leyes, b) ejército permanente, c¢) bancos, d) policia, e)diplomacia, fburocracia, g) clero, h) magistratura.

Califique con Verdadero o Falso las dos siguientes frases:
a) La renta en dinero de la época del Estado absolutista no cambid su caracter de feudal ( ).
b) La renta en dinero de la época del absolutismo cambid su cardcter de renta feudal ( ).

Complete la idea siguiente:
El resurgir del derecho romano durante la edad media condujo a la legalizacién de la propiedad y a la

solidificacion de la propiedad

L a teoria del mercantilismo es una teoria de la intervencion del para el
funcionamiento de
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38.

5.

39.

40.

41.

42.

43.

S

d—
e — S —r s e

El renacimiento no representd una e ____ articulacién entre la estructura econdmica y politica porque
mientras que la sociedad se hacia cadavezmas __

L. Bethell: "“Espaha y América en los siglos XV1 y XVII”,

Marque con una equis el personaje de la lista a quien corresponda la siguiente idea: “La conquista espanola de América cred la
posibilidad del primer imperio en la historia humana de verdaderas dimensiones”.

( )Carlos V

)JMoctezuma

)Coldn

YHernan Cortés

JFelipe (I

Escriba en los espacios sefalados las tres funciones esenciales que le competia al Consejo de Indias en las colonias espanolas:

1.
2.
3.

Escriba el nombre de la persona que asesoraba a los reyes en los asuntos de las Indias en los primeros afos de la colonia:

De la lista siguiente sefiale con una equis al primer representante de las Indias en los primeros afios de la conquista:

___ Virreyes

_ Cabildo

Consejo de Indias
Gobernadores

e———

e ———

Complete la idea siguiente:
En los territorios ultramarinos de Portugal, tanto el Gobernador como el Donatario tenian el derecho de disponer de los ___

y de la
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44,

45,

A7.

49,

50.

51.

52.

Mencione en su respectivo orden cronoldgico los hombres de cada una de las diez Audiencias que se constituyeron en el Nuevo
Mundo durante el siglo XVI.

Fechas........ Nombre de {as Audiencias Eechas. . ... ... Nombre de las Audiencias
1I511......... 1548. ........

1527......... 1548. .......

1538......... 1559, ........

1543......... 1563.........

1543. . ....... 1563-1573. .. .. _

¢Cudles fueron las cuatro instituciones basicas de la estructura colonial?:

1. 3.

Z. 4,

En la lista que sigue marque con una equis el objetivo del Patronato en las Indias:

( ) Evangelizar a los indigenas.

( ) Establecer una comunicacion directa entre Roma vy el clero de los territorios coloniales

( ) Dar al gobierno de los monarcas de Castilla en las Indias un gobierno de poder eclesiastico del que no habia
precedente europeo fuera del reino espanol.

¢Quién fue el primer virrey de México?

;Cudles fueron las tres formas de pago del tributo indigena descde la conquista hasta su aboliciébn en las guerras de
independencia:

Cuales fueron los dos métodos para movilizar la fuerza de trabajo indigena? Y

Complete la frase siguiente:
Las dos instituciones principales para la extracciéon del excedente en América Latina fueron la Y la

Defina en los dos renglones siguientes la llamada Carrera de Indias

Complete la idea siguiente.
La Carrera de Indias fue amenazada directamente por y




53. Sefale en su orden de importancia los cuatro lugares que en el sureste del océano fueron utilizados para reparar y reportar los
viajes con destino al Africa, al Caribe o a la India.
1. 3.
2. 4.

54. Escriba las 3 causas que originaron la crisis de la plata:

2. S e e

55. Complete la idea siguiente: |
Con la llegada de los Borbones al trono de Espafna se dio lugar a las denominadas

G. W.Paul Adams: Los Estados Unidos de América, “Revolucion y Fundaclén del Estado Nacional 1763-1815",

56. Complete las frases que a continuacion se presentan:
La independencia estatal de los Estados Unidos de Norteamérica se basd en el desarrollo econdmico, politico y social de

y fue, junto a Revolucidn Francesa, el acontecimiento mas en la historia
politica de la regidn del siglo XVIII. |
57. La autodeterminacion de las 13 colonias se llevé a cabo por la lucha de los con el apoyo

militar de varias

58. La voluntad de resistencia de la clase media nativa se asocia con la defensa del
ce su prosperidad.

i

59. Sefale con Falso o Verdadero las proposiciones siguientes:
a) Las colonias y territorios Dbritanicos del continente americano se desarrollaron lentamente en la primera mitad del siglo XVIli
( )
b) Las colonias y territorios britdnicos del continente americano se desarrollaron con extrema rapidez en el siglo XVIII { )
¢) Las colonias y territorios britdnicos del continente americano se desarrollaron con extraordinaria rapidez en la primera mitad

del siglo XVIIl ( )

60. ¢Ddénde vivian esencialmente los pobladores de la Nueva Inglaterra?

61. ¢De qué vivian esencialmente los pobladores de la Nueva Inglaterra?
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62.

G3.

65.

GOo.

67.

69.

70.

71.

Marque con una equis el producto mas codiciado en las colonias centrales y en la Nueva Inglaterra:
( ) La cosecha de arroz

( ) Lacosecha cle tabaco

( ) Lacosecha de trigo -

( ) Laexplotacidén ganadera.

¢Cudles eran las dos grandles caracteristicas agricolas de las colonias del sur?

Mencione los cuatro principales elementos que dieron importancia a Filadelfia:

— R

B W=

Subraye la causa mas importante de las guerras de independencia de los Estados Uinidos.
a) La opresién politica del tipo de un “ancien régimen”.
b) La ruina econémica provocada por las leyes sobre el comercio y el transporte maritimo.

c) Confluencia de dos tipos de desarrollo que se excluian mutuamente.

Cuales son los nombres de los tres personajes que destacaron en la rebelién de Estados Unidos contra Inglaterra entre 1775 y
177672. ‘

Enliste los cuatro puntos basicos tratados por las asambleas para las ciudades del nuevo Estado una vez adquirida la libertad:
1.

B W

¢Cual Fue a partir de 1776 la clase social que proporcioné mayor niimero de representantes de los Estaclos y de la Federacion __

¢ Cuadles fueron los dos factores de financiamiento de la revolucion y del comercio?

¢De qué lugar provenian los recursos de financiamiento de la revolucién y del comercio?

:Cuédndo fue finalmente ratificada la constitucién federal?
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72. ¢Cuales fueron los dos sectores fundamentales de la economia nacional americana?

UNIDAD TEMATICA 2: Consolidacléon del capitalismo -Las revoluclones burguesas de los siglos XVII Y XVII- (su
Importancla en los procesos de industrializaclon). -

1, M. A. Barga: “La Revoluclén Inglesa del siglo XVII”.

73. Marque con una equis, la frase correcta que confirma que la revolucion inglesa del siglo XVIl fue la primera revolucién de
importancia europea:
( ) por la declaracién de los derechos del hombre
( ) porladictadura de Cromwel
( ) por ser una guerra cle cardcter religioso
( ) porque condujo objetivamente al establecimiento del orden burgués

74. Complete la idea siguiente:

El triunfo de la revolucion significd el triunfo de la propiedad sobre la
propiedad ce la nacién sobre el de la competencia sobre la
estructura

75. ¢Cuél fue el sujeto que constituyd la fuerza motriz de la Revolucidn Inglesa?

76. Sefiale con Verdadero o Falso las afirnaciones siguientes:
Al encontrar oposicién a su actividad empresarial, los textileros se lanzaron a buscar mano de obra en la ciudad (), en los

distritos rurales { ).

77. ¢Cudles eran los dos sectores que componian la mayor parte de la burguesia inglesa?

78. Enuncie los cuatro sectores sociales que componian la mayor parte cle la poblacién del pais.

79. Complete la frase siguiente:
La Iglesia Anglicana se liberd del predominio del pero se sometid al
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80.

81.

S2.

83.

85.

86.

87.

Sefale con Verdadero o Falso los sectores sociales inconformes con el absolutismo de Jacobo Primero:
Campesinos )

Artesanos

Trabajadores manufactureros
Nobleza

Jornaleros

Burguesia

Complete la idea que sigue:
Fl movimiento campesino de la época estaba conformado por un nimerode
los

_ que se lanzaron contra

;De cudntas horas era la jornada laboral de artesanos y manufactureros?

Complete |a idea siguiente:
La salida de los puritanos de Inglaterra entre los afos 1630 y 1640 ascendida = . __ . de ellos un nimero de
emigro nacla America a la colonia de .

- Ama R e - -

Complete la frase siguiente:
La guerra le fue declarada por Inglaterra a | _ por no aceptar a la e

Marque con una equis el sector que representa la insurreccion del Parlamento en [640:
Nobles
Monarquia

Burguesia
Caballeros

Responda en lo reglones demarcados las tres medidas que se propuso llevar a wabo la oposicion parlamentaria contra el
absolutismo:

l. S
2. S R S L ____
3.

Complete la idea siguiente:
L.a monarquia feudal fue derrocada el




|
!

I
|

——— ~—

88. Complete lo que sigue:
La ineptitud del hijo de Cromwel para gobernar condujo a la reestructuracion de la _

dinastia de los

89. Escriba Verdadero o Falso el resultado de la restauracion de la monarquia:
a) Opacd el triunfo de la burguesia ( )
b) Revivié el sistema feudal ( )
c) Consolidd a la burguesiaen el poder ()

2,. Erlc Hobsbawm: “La revoluclon industrial de Inglaterra”

90. Subraye entre las siguientes propuestas el significado mas importante del “take off™:
a) Constante, ripida e ilimitada multiplicacién de hombre, bienes y servicios.
b) El paso de la artesania a la manufactura.
c) Concentracion cde la produccion
d) El comercio a gran escala.

01. Complete la siguiente frase:
El periodo més importante de la industrializacién tiene su inicio con el “take off” y concluye con la construccién del

y la creacion de una fuerte en Inglaterra.

02. Entre las dos ideas siguientes subraye la que es correcta:
El adelanto britanico se debié a:
a) A su superioridad cientifica y técnica
b) A sus condiciones particulares derivadas de la Revolucién del siglo XVII.

93. ;Cuadles fueron las tres funciones fundamentales de la agricultura en la era de la industrializacion?
1. |
2.
3

94. Senale con Verdadero o Falso las proposiciones siguientes:
La primera Revolucién Industrial se aplica a Inglaterra porque:
a) Los primeros industriales se enfrentaron alli por primera vez con los problemas mas dificiles ()
b) Porque alli se construyd la primera maquina tejedora . ( )

| ¢) Porque alli se hizo uso de la superioridad cientifica y técnica

370

con

la




95.

06.

7.

08.

99.

100.

101.

102.

103.

104.

105.

;Cudles fueron los tres primeros paises que comenzaron a beneficiarse de la revolucion industrial de Inglaterra?

El comercio del algoddn estad intimamente ligado ¢con qué otro tipo de comercio?

¢Cudles son los tres puertos ingleses donde se desarrollo en forma importante el comercio de la industria del algodén?

Enliste el volumen de la exportacidn de teias de algodon que se efectud entre 1814 y 1840.

—_ —— - . - - . - - r———— o — - - —

Complete la frase siguiente:
La India fue sustancialmente desindustrializadas a consecuencia del poderio i I y se
convirtid a su vez en un mercado para 10s

Marque con una equis la propuesta correcta a la idea siguiente:

La negativa de China a comprar los productos occidentales se soluciono:
( ) Por canones detonados por Inglaterra.

( )} Porvias pacificas

( ) Porel opio.

cCudl fue el movimiento social en el que se expresd el descontento ante la industria del algoddén?

_ -— - ———

Mencione las tres fallas méas evidentes del sistema econémico inglés:

;Cudles fueron los dos factores mds importantes que permitieron el desenvolvimiento amplio de la industrializacién en
Inglaterra? -

Complete la idea siguiente:
La explotacién minera del carbén era la mas de la Yy Su
explotacion esta directamente relacionada con el

Enliste en su orden cronolégico la introduccion del ferrocarril en diversos paises.
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113. Mencione cinco caracteristicas de la crisis de Francia en visperas de la Revolucion:

b wM —
J
|
|
|

114, (Cudles fueron los dos factores que fracturaron a la monarquia?

[— _—— o —

116. Complete la idea siguiente:
Las peticiones del burgués cde 1789 estan contenidos en la declaracién de los . _

115, ¢Cudl fue el grupo social que dio coherencia y unidad efectiva al movimiento revolucionario? o

117. Coloque si 0 no, a las proposiciones siguientes:
Los derechos del hombre y del ciudadano son un manifiesto:
a) Contra la sociedad jerarquica ()
b) Contra los privilegios de los nobles {( )
¢) En favor de una sociedad democratica e igualitaria ()

-

118. ¢Qué nombre se dio al sector radical de la Revolucién?

y del

120. ;Qué grupo fue la unica alternativa frente al ala radical de la burguesia?

121. sCudles fueron las dos fuerzas que condujeron a Francia a una guerra civil?

- 122. Complete la frase siguiente:
La guerra se declard en 1792. En agosto y septiembre fue derribada la | y establecida la

123. ¢Cual fue la base del progreso econémico y de la estabilidad de Francia?

#
119. Explique en sélo dos renglones el por qué de ia radicalidad de un determinado grupo de la Revolucién:




P i i T
P —— S

—————

124. Coloque en los respectivos espacios y en su respectivo orden los cargos asumidos por Napoledn frente al debilitado Directorio:

12 ] 22, 38,
125. ;Cudles fueron los tres aspectos de caracter civil, econdmico y juridico-religioso obtenido por francia con el ascenso de
Napoledn? _ - . _
126. ¢Cual de los tres elementos que acaba de nombrar fue el simbolo de la estabilidad burguesa? O i
127. Frente a cada uno de los periodos que se marcan a continuacién, anote el correspondiente orden politico-administrativo de
i Francia: i
Hasta 1789 = = . 1830-1848 = e
1789-1791 = — Febrero-junio
1791-1793 = cde 1848 = —
1793-1795 = — 1848-1851 = .
1795-1799 = 1851-1870 =
1799-1815 = ~ 4 sep. 1870 = _
i1815-1830 = |

4. Eric Hobsbawm: “En torno a los origenes de la Revolucidon Industrial”.

128. ;Cudl era la economia que efectivamente estaba industrializada en el mundo en 1848? .

129, (Qué posicién tenia en el mundo el pais que estaba madas industrializado en 18482 I

130. ¢Cudl fue entre 18406-1848 el Unico pais europeo cuya depresidn no fue de cardcter antiguo?

131. ¢Qué cardcter tuvo la crisis de gran parte de Europa en 1846-1848? -

132. Complete lo que sigue:
Los dos factores que incrementaron la poblaciéon de los Estados Unidos fueron: la Y Sus

133. ;Cudales fueron a partir de 1830 las consecuencias derivadas de la Industrializacién?
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| 34. Coloque frente a cada uno de los paises relacionados los elementos basicos de su industrializacion.
Bélgica: ___ _ .

Francia:

Alemania: _ _

Checoeslovaquia (Vitkovice):

Lombardia Falck:

[ _— e .- e e e e e —_— e — - [T NP U N— S

4, Harry Elmer Barnes: “Apariciéon de la fabrica”

135, ;Cudl fue la forma moderna mas caracteristica para concentrar y controlar el trabajo?

136. Complete las afirmaciones siguientes:
El nuevo imperio de las maquinas transformo la manera de aplicarel . __

hombre al

137. ¢Cudl fue el elemento que dio fuerza a la urbanizacion de la indusria en los siglos XVIIl y XIX?

f—— e e ——a a4 m o m -

cle]

138. ;Cudles fueron los tres factores que permitieron la concentracionde la industria en determinadas localicladies?

139. Complete la frase siguiente:
Los artesanos desplazados por las maquinas se vieron obligaclos a buscar empleo en la

140. ¢De cuédndo datan las primeras factorias movidas por energia mecanica?

141. Complete la idea siguiente:
La primera hilanderia movida por el vapor fue abierta por _____ . elano de

- 142. Complete la siguiente frase:

A diferencia del sistema artesanal, el sistema fabril ofrece mayores oportunidades para

143. ;Quiénes eran los cuatro componentes de la mano de obra fabril en los siglos XVIIl y XIX?

_—_— e

el Trabajo.

144. ;Cudles eran los dos sectores de la mano de obra mas explotados de! sistema fabril en los siglos XVill y XIX?
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145.

146.

147.

5

148.

149,

150.

151.

152,

153,

Explique en renglén y medio la situacion moral de 1a mujer en la fabrica. -

Frente a cada proposicion coloque la palabra que corresponda a la situacién de los siguientes elementos de las fabricas:
a) Ventilacién o cafeteria o

b) Sabados de descanso
c) Aparatos de seguridad
d) Las maquinas

e) Los accidentes -

Responda si 0 no a la pregunta siguiente:
;De acuerdo con la ley que predominaba en las fabricas, el patron estaba obligado a pagar los accidentes y a indemnizar a los

obreros?

Paul Bairoch: “La agricultura y la revoluclon industrial 1700-1914"

Cual era en término medio la cantidad de alimentos producidos por cada trabajador en las sociedades tradicionales para el
consumo familiar?

Por su produccién y excedentes de cereales, qué calificativo recibié Inglaterra entre 1700 y1750?

Complete lo siguiente:
El nivel agricola de exportacién alcanzado por Inglaterra prueba los grandes que habian acontecido en
la

Cual es la hipétesis segin la cual Flandes y Brabante a pesar de su alto nivel tecnolégico no fueron los lugares donde se origind
la Revolucién industrial (responda maximo en dos renglones):

Complete la frase siguiente:

En las dos primeras etapas de la revolucidn agricola, Inglaterra se limitd a copiar los métodos : pero
desde el siglo XVIil al siglo XIX Inglaterra se convirtié en la | de las exportaciones y su
ejemplo fue el para la revolucion en el resto de y en

¢Cuales fueron los dos tipos de rotacién tradicional de la tierra en Europa que evitaron el agotamiento del suelo?




PRI —— —

154.

155.

156.

157.

159.

160.

161,

Enliste los cuatro procedimientos por medio de los cuales se regeneraba el suelo, cuando ya se da el progreso en la agricultura.

1. _

2. _

3. _
4. . -

Responda con Verdadero o Falso a las cuestiones siguientes:

a) En la actualidad la agricultura es una mads de las posibilidades de empleo. ( )

b) Es donde hay mayores posibilidades de empleo ( )

 S—

c) En las sociedades tradicionales 16 de cada 20 personas estaban dedicadas a la agricultura  {

Responda si o no a la pregunta siguiente:
¢La revolucién agricola fue exactamente paralela con el desarrollo de la revolucion industrial? ()

Ejemplifique lo anterior con dos casos concretos

. Enuncie el postulado que relaciona [os niveles de desarrollo agricola con los del desarrolio industrial:

¢En qué tipo de cdlculo se basa el indice de productividad agricola?

[Rp—

Cudles son los tres puntos de vista bajo los cuales se puede apreciar el papel preponderante desempenado por la agricultura en

ja revolucion industrial:
1. o | o |
2.

3. __ -

;Cudl es la caracteristica esencial de la revolucién agricola? _ .~ __ . ___ L I
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